

# MAGYAR SÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:	
Helyben: Egy óra kor. 1.-	Vidékre: Egy óra kor. 1.20
Negyedévre --- : 3.-	Negyedévre --- : 3.60
Félévre --- : 6.-	Félévre --- : 7.-
Egész évre --- : 12.-	Egész évre --- : 14.-
Egyes példány ára 4 fillér (2 kr.)	

Főszerkesztő:  
**Dr. GYÖRFFY GYULA.**  
Felelős szerkesztő:  
**BENEDEK ELEK.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 28. sz.  
Hirdetések postá számtárral, díjazás szerint.  
Apróhirdetések ára: egy sor 2 fillér, vastagabb betűvel 4 fillér.

## Ujságírók.

Budapest, április 28.

Tegnap, vasárnap délelőtt tartották meg a hírlapírók rendes évi közgyűlésüket. A banketten számos felköszöntőben beszéltek az ujságírásról, az ujságírókról, azokról a méltatlan és igazságtalan támadásokról, melyek a sajtó munkásait nehéz és keserves küzdelmeik közepett érik.

És valóban az ujságíró munkája keserves és nehéz dolog. Ha kötelességének minden tekintetben meg akar felelni, szinte emberfeletti feladatra vállalkozik. A tudásról most nem beszélünk. A tudás roppant értékes dolog, de rátermett elme szorgalom útján a külvilágból össze bírja szedni. Most arról lesz szó, amit az ujságírónak magával készen kell hozni küzdelmes pályájára, ami éppen olyan elvitázhatatlanul veleszületett tulajdona, mint a szeme, füle: ezek a lelkiismeretesség, az ítélőképesség, az érzékeny, részvétre hajló szív s amellet a magán vagy idegein való föltétlen uralkodás. Vajjon képes-e a legrombolóbb árvíz olyan pusztítást okozni, mint a lelkiismeretlen sajtó? Vajjon lehet-e nagyobb zűrzavart képzelni, mint amilyent egy ítélőképesség nélkül való ujságíró tud okozni? Ha nem látja át nyugodt, biztos szemmel az események összevisszaságában a törvényszerűséget, logikát és igazságot? Vajjon az erdők fenevadja nem jámbor kis háziállat-e az ujságíróhoz képest, ki

kegyetlen, kemény szívet hurcol pellen-gérré embereket. Tessék elképzelni egy ilyen szegény embert, amint íróasztalánál ülve keresi az igazságot, melyet okvetlenül meg kell lelnie. Nyomoz, végrehajt, elítél vagy felment embereket, dolgokat, eseményeket, tisztán lelkiismeretességére, judiciumára és szívére hallgatva.

Ez az igazi ujságíró, a másformáról most ne beszéljünk. Hogy vannak, hogy fölös számban vannak, azt mi igen jól tudjuk, védekezünk, harcolunk ellene, úgy ahogy birunk. Védekezzen, harcoljon a magyar közönség is, mely végre is elég érett arra, hogy rosszhiszemű ámitóktól ne hagyja magát félrevezetni és elég okos gondolkozásu arra, hogy a konkoly miatt ne átkozza a hazát, melyből éltető, tápláló kenyere kerül.

Mert a sajtó, a becsületes sajtó hasznát talán csak az áldott, ragyogó napsugárhoz lehet hasonlítani. Az új módiban, mikor divat lett a sajtó becsümlése, az ujságírók szidása, nekünk okvetlenül fel kell tenni a kérdést: főmagasságu rendek, nagyságos parlament, nagytekintetű bíróság, vajjon tudnak-e intézményt, melynek annyit köszönhet a közművelődés, a nemzeti önérték, a magyar függetlenség, mint a sajtónak. Az ujságpapír viszi széjjel az országba az eszméket, a gondolatokat, megtermékenyítve százezrek agyát, szívet és lelkét. Az ujságot pedig, főmagasságu, nagyságos és nagytekintélyű

uraim, emberek csinálják, ugynevezett ujságírók, kik agyuk fáradságos munkájából huzzák a fekete barázdákat a fehér papirosra. Ezek a fekete barázdák megsokszorosodnak, szétröpülnek és mi, mikor lelkesedünk a jóért és gyűlöljük a gonoszt, nem is tudjuk, hogy ama görnyedő ember érzései fogamzottak meg szívében.

A tegnap elhangzott felköszöntőkben ezeknek az érzéseknek és gondolatoknak nyomát hiába keresnők. Ez megint természetes. Az ujságíró mindenkivel szemben pazar az elragadtatás és dicséret szavában, de saját munkájáról nem igen szeret beszélni. Mintha talán nem becsülné sokra. Nagy baj volna, ha így lenne, ha csak egy olyan brutális, erős sérelem, mint amilyen Jókain esett, térítetné észre s adna szájába önértékes, felháborodott szavakat. Most az *Othlon* elnöke adott kifejezést a mély megdöbbenésnek, erős, kemény szavakkal és mégis oly tapintatosan és mérsékelten, mint már megszoktuk tőle.

Még egyet kell felhoznunk ebből a beszédből: azt a sajnálatos szakadást, mely az írók és ujságírók közt az utóbbi időben beállt. Mi voltaképpen nem is értjük ezt a dolgot. Nem minden író jó zszurnaliszta, de minden hírlapírónak jó írónak kell lennie. Írói készségek, írói érzés és írói szív nélkül egyáltalában mi a toll az ember kezében? Hitvány, lélektelen kenyérkereső szerszám. És az íróknak birtokában? Erős,

## A koldusasszony.

— A Magyarság eredeti tárcája. —

Írta: Köveskúti (Kutnyanszky) Jenő.

Sokan álltunk az ablak előtt, vártuk a pénztárnitást, türelmetlenül.

Hűvös, nyirkos augusztus-végi reggel volt; egész éjjel szakadt az eső, mintha cseberből öntötték volna. A nap nem tudott áttörni az egymásra tóduló, egymást üző-kergető felhőkön, melyek most is egyre szitálták az alig látható, apró vizesöppöket.

Álmosan, lázva, szemünket dörzsölve várakoztunk ott a szellős folyosón, csodálkozva azon, hogy egyre szaporodnak az utasok. Egy gyümölcs-árus kofa, amint ott a mázsa szélén ült, össze is csapta a kezét, mikor öt zsidó utas nagy zajjal berontott:

— Szent Isten, annyira megsaporodunk, hogy kitelik belőlünk a szécsényi vásár!

Mások hangosan boszankodtak azon, hogy a pénztáros még mindig késik. Különösen egy öreg anyóka méltatlankodott erősen.

— Ez mégis borzasztó! Jelzés már rég volt, mingyárt berobog a vonat s mi lemaradunk... Ez mégis borzasztó!...

Sokan oda mentek az ablakhoz s doboltak rajta. Mások bekiabálták;

— Tessék kinyitni! Itt a vonat a nyakunkon!

Lemaradunk, aztán ki fizeti meg a kárunkat? Megfizeti-e a magyar állam?!... Hej, pénztáros ur! Ébredjen fel! Ez már mégis hallatlan! Alávalóság! Szemtelenység!

Egy intelligensebb úri ember nagy tüzzel magyarázta egy másiknak, hogy ő úgy gondolja: a vasúti tisztviselő van a publikumért és nem a publikum a vasúti tisztviselőért.

Nagy zaj volt. Onnan belülről pedig mély bariton hangon mondta valaki növekedő erővel, hosszan nyujtva:

— Csöbödönd!

Az az öt izraelita, aki legutóbb jött, körülvette az ablakot s erősen ostromolta. Kettőnek nyulbőrcsomó volt a hóna alatt, egynek piszkos batyu pántlikával, fűzővel, cernával tele. Ketteje, úgy látszik, vásárolni ment, mert mind kettőnek csak bot volt a kezében, melylyel erősen kopogtatták az ablakokat, verték az ablakramát.

— Kérjük kinyitani! Már fél órája, hogy várakozunk! Itt a legfőbb idő! Bilétet kérünk! Fen a vonat! Nekünk nem lehet lekésni, mert Szécsénybe megyünk a vásárra! Hej pénztárnok ur! Hallja maga?...

Végre kinyitott az ablak s a pénztáros kiszólt: — A jegy árát mindenki megszámlálva adja ide. Sietni kell, nincs idő!

— Persze, hogy nincs — jegyezték meg zugolódva az utasok — mikor a pénztáros ur későn ébred fel! Ez már mégis gyalázat ezekkel a vasutasokkal!... Minek nézik ezek a publikumot?...

Ez igazán panaszkönyvbe való eset. Hát nem lehetne legalább ilyenkor, vásár idején korábban kezdeni a jegykiadást?... Mi?

A vásárosok serege megrohanta pénztárt. Első volt az öt ismeretes: mindenkit hátra szorítottak. Utánuk jött egy jól meghízott mézszáros, aki egészen elfogta a pénztárt, úgy hogy az utána odatolakodó pecsenyesütők, cipészek, kalaposok, szenzálok, lókupecek, gyümölcsárusok csak a hóna alatt nyujtogathatták pénzüket a pénztárnok urnak, aki a nagy ostrom miatt türelmét veszthe kiabálta:

— Csak sorba! Senki sem marad le! Ne türelmetlenkedjenek, mert bezárom a pénztárt s nem adok jegyet!

— A kellene csak! — kiáltották vissza innen is, onnan is fenyegetőleg.

Akik nem akartak tolongani, azok félre vonultak s varták a végét. Nehány tisztán öltözködött egyén az ajtón kívül beszélgetett, kivonulván a szabad levegőre, mert odabent harapni lehetett a levegőt.

En a mázshoz dűleszkedve néztem a tolongást...

Egy szegény, béna koldusasszony is ott tolongott a többi közt. Sovány, összetöporódott alakját befurta a tömegbe s száraz karjait előre nyujtogatta, a pénztár felé.

— Szécsénybe, harmadik osztály! Oda megyek én is, itt a tizenöt krajcárom.

De csak nem tudott a pénztárhoz férni. Előtte

hatalmas fegyver, melynek fekete betűtől megfannulunk szeretni, gyűlölni, harcolni, kibékülni, mely füzesen lelkesít és okosan vezet bennünket; mely, míg látszólag az afe huszonnégy betűjét kombinálja, ez ártatlan és szerény munkájában országot vezet, hódít és irányít.

Budapest, április 28.

A miniszterelnök Bécsben. Széll Kálmán miniszterelnök Darányi Ignác földművelésügyi miniszter társaságában szombaton este Bécsbe utazott. A király tegnap déli 1 órakor hosszabb magánkihallgatáson fogadta a miniszterelnököket. A nap folyamán a kormányelnök értekezett Körber Ernő dr. osztrák miniszterelnökkel és Goluchowski Agenor gróf külügyminiszterrel és fogadta Kállay Béni közös pénzügyminisztert. Széll és Darányi tegnap este 7 órakor visszatért Budapest.

Kerület a képviselője ellen. Nagy-Szombatról táviratozzák: Vasárnap körülbelül 600 nagyszombati választópolgár egybegyűlt, hogy Kollár Mártonnak, a kerület országgyűlési képviselőjének az országgyűlésen követet töt nemzetiségi magatartásával szemben állást foglaljanak. A gyűlés elnöknek Borovánszkyt, előadónak Mondok drt, jegyzőnek Alszegeht választotta meg. Az előadó hatásos beszédben indokolta a következő határozati javaslatot, amelyet egyhangú lelkesedéssel fogadtak el:

Nagy-Szombat szab. kir. város választópolgárai a Kollár Márton, e kerület országgyűlési képviselője által az országgyűlésen hangoztatott töt nemzetiségi elveket határozottan rosszalják és főleg azon az eljárásán, hogy a Ruzsiák-féle határozati javaslatot, mely egyenesen a magyar nemzeti állam létérdekét támadja meg, hozzájárulása jelölül aláírta, teljes megboltránkozásuknak adnak kifejezést. Minthogy pedig az 1868-ik évi XLIV. t.-c. a magyar nemzeti politika követelményeinek meg nem felel, azért annak módosítását elkerülhetlenül szükségesnek tartják és e célból Pozsony vármegye törvényhatósági bizottságát és ennek utján a haza többi törvényhatóságait az országgyűléshez való felirat intézése végett megkeresik.

Apponyi beszámolója. Apponyi Albert gróf tudvalevőleg ez év elején Jászberényben beszámoló beszédet akart mondani, ami azonban az akkori politikai helyzet miatt elmaradt. Szombaton azonban egy jászberényi polgárokból álló küldöttség tisztelt Apponyi Albert grófnál, hogy meghívja Jászberénybe. A megállapodás szerint Apponyi május 25-én, vasárnap reggel utazik Jászberénybe. Beszámolójára a szabadelvű párt tagjai közül számosan elkísérik, sőt lehet, hogy Apponyinak, mint a Ház elnökének, beszámolójára az ellenzéki pártiak

még huszan, huszonötön töltek s hol az egyik, hol a másik lökte félre a szegény koldusasszonyt. Ilyenkor kétségbeesetten nézett körül. Szintelen, ráncos kőpén a legnagyobb aggodalom ilt, vékony, sovány ajkai folyton izegtek-mozogtak s idegesen tördelték:

Jaj, Istenem, lemaradok; nem lehetek ott a vásáron... Mért is nem indultam utnak gyalog, éjjel után a többi koldusokkal?... Azok már bizonyosan ott vannak... Jaj, Istenem...

Közben-közben kinyitotta nagy, csontos, bütykös öklét, melyben a zónadiat szorongatta. A pénz megcsörrent száraz tenyerében. Csupa krajcárok voltak. Izgatottan számlálgatta: megvan-e mind a tizenöt krajcár? Aztán ismét kísérletet tett: nem sikerülne-e most már oda furakodnia a pénztárhoz?

Nem sikerült. Egy természetes henteslegény felretolta.

— El innen öreg nyanya!

— De hát én mikor kapok jegyet, — mondta fűtyoizott, szintelen, siró hangon — ha mindenki félrelök? Hát én lemaradhatok?... Mindenki törtet a kenyér után, csak én álljak félre?... Hát a szegény koldusasszony éhen halhat?... Oh Istenem, hát minek is él a koldus, ha övele senki sem tördök?...

Es ugy szakadt fel kebléből minden hang, mintha a sirból jött volna. Félreállt, leeresztette karjait, lecsüggesztette fejét és keseregve, siránkozva mondogatta magában:

— Mért is nem indultam el éjjel után a többikkel?... Azok már talán ott vannak mind...

közül is néhányan Jászberénybe utaznak. A küldöttség tiszteletére Apponyi ebédet adott.

A nagynémetek otthon maradnak. Tudvalevő, hogy az *Alldeutscher Verband* magyarországi látogatása Széll Kálmán miniszterelnök erélyes közbelépése folytán elmaradt. A felvidéki magyar köznevelődési egyesület ez alkalomból körlevélben tudatja, hogy a jövőre nézve megelégszik azzal, hogy a testvéregyesületek támogatására és együttérzésére való hivatkozással fölterjesztésben hívja föl a miniszterelnök figyelmét arra a veszedelemre, melyvel az *Alldeutscher Verband* és hasonló tendenciájú külföldi egyesületeknek az ország területén való megjelenése járna.

Ki lesz a kereskedelmi miniszter? Ma délig, a Széll Kálmán miniszterelnök bécsi tartózkodásának második napján a képviselőházban még senki sem tudott határozott választ adni erre a kérdésre. De a találgatás ma is folyt végig az összes folyosókon. Különösen a baloldalon, ahol több volt nemzeti párti képviselő csoportosult, vitátták erősen a kereskedelmi tárca személyi kérdéseit. A Nagy Ferenc államtitkár kinevezése ma is tartotta magát, sőt többen már üdvözölték is a képviselőházban megjelent államtitkárt, aki azonban szerényen, de határozottan elhárította magától az üdvözléseket. Az ő esetleges kinevezéséről különben a politikai kulisszák mögött jártassabbak azt beszélték, hogy az csak ideiglenes jellegű lenne és minisztersége a kiegyezési tárgyalások befejeztéig tartana. Mint érdekes hírt, fel kell jegyeznünk azt is, hogy ma hirtelen felvetődött a Tisza István gróf neve is, akiről egy létig hallgatott a krónika. E hír szerint Bécsben nyilvánítták volna azt az óhajot, hogy Tisza István grófot, mint kiváló szakembert kell megnyerni a kereskedelmi tárca vezetésére. Mindazonáltal mi alig hisszük, hogy a gróf ez alkalommal hajlandó volna miniszterséget vállalni.

Beöthy Akos a delegációjáról. Ama hír kapcsán, hogy Beöthy Akost az ellenzék a delegációba beválasztani szeretné s amelyről legutóbb mi is megemlékeztünk, ma munkatársunk magához Beöthy Akoshoz fordult, aki a következő felvilágosítást adta: — A kérdést tényleg felvetették az ellenzéki körökben, illetve a néppárt és az Ueron-párt keblében és fel is ajánlották nekem a tagságot; én azonban nem fogadtam el. A kormánypárt részéről felhívást nem kaptam. De különben sem fogadtam volna el, mert én kívénültem már abból, hogy olyan táradóság tanulmányokat tegyek, amelyek okvetlenül szükségesek arra, hogy az ember sikeresen küzdhessen a delegációban. Ennyiből áll a dolog!

Elhalasztott petíció-tárgyalás. A Kuria tudvalevőleg elrendelte a vizsgálatot az Envedy Lukács tápei mandátuma ellen beadott petíció dolgában. Mára volt

kitűzve a kérvény folytatolagos tárgyalása, de mint-hogy az ügy előadója, Zachár Emil kuriai bíró hirtelen megbetegedett, a Kuria kénytelen volt a tárgyalást elnapolni s a kérvény folytatolagos tárgyalását május hó 7-ikére tűzte ki.

A zirci mandátum. A zirci kerületben Zichy Vladimir gróf lépett fel néppárti programmal, ami nagy eltűnést kelt, mert Zichy Vladimir gróf volt a veszprémi szabadelvű Horánszky-párt elnöke s mint ilyen, ő indítványozta a választások alkalmából, hogy Széll Kálmán miniszterelnökhöz bizalmi sürgönyt küldjenek, ami meg is történt.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

Budapest, április 28.

Kettős ülés volt ma az ország dolgában. A főrendiház az indémítás és delegáció dolgában döntött, a képviselőház a költségvetés tárgyalását folytatta tovább.

### A főrendiház ülése.

Csáky Albin gróf nyitotta meg a főrendiház mai ülését azzal, hogy kegyeletes szavakkal emlékezett meg Horánszky Nándor és Pálffy András gróf haláláról. Ezután vita nélkül fogadták el a főrendek az egyhavi póttindemnitásról szóló törvényjavaslatot, majd megválasztották a delegáció tagjait. Rendes tagok lettek: Nikolics Fedor báró, Pallavicini Ede ögróf, Rudnyánszky József báró, Samassa János egri érsek, Szápary Gyula gróf, Széchenyi Imre gróf, Széchenyi Manó gróf, Wodianer Albert báró és Zichy Agost gróf. Póttagok: Firczak Gyula püspök, Eszterházy Mihály gróf, Laszkary Gyula és Keglevich Oszkár gróf.

Ezzel a főrendek ülése véget ért.

### A képviselőház ülése.

A királyi törvényszékek és járásbíróságok tételének tárgyalásával kezdte ma a képviselőház az igazságyügyi vitát.

Simonyi-Semadám Sándor főleg azt kifogásolta, hogy törvényszéki jegyzőket neveznek ki bírának, akiknek azután semmi gyakorlati jártasságuk sincs az ítélkezésben. De nem tartja helyesnek azt a jogrendszolgáltatást sem, melyet a Kuria manapság folytat. Hayain Imre a trencsénmegyei járásbíróságok szaporítása érdekében emelt szót. Krasznay Ferenc az alsóbb bíróságoknál észlelhető hiányokra mutatott reá és ezenkívül a hányajog reformját követelte. Darányi Ferenc a végrehajtási törvényvel foglalkozva, határozati javaslatot nyújtott be, hogy a lakásbutorzatot ne foglalhassák le. Nesz Pál a tömeggondnok megrendszabályozását és a telekkönyvvezetők helyzetének javítását sürgette. Okolicsányi László a macacsság címén hozott ítéletek elfajulása ellen emelt szót.

Pósz Sándor igazságügyminiszter először Simonyi-Semadám Sándor megjegyzéseire válaszolt, melyek

krajcár. — És csörögve dobta oda a krajcárokat a pénztár elé.

— Ej, öreg, nem érek én most rá a maga krajcárjait számlálgatni — szolt epésen a pénztáros és félrelökte a pénzt.

— De csak számlálja meg az ur, a teljes Szentháromság áldja meg!

— Nem lehet, várjon! És szórta a jegyeket azoknak, akik nem krajcárokkal fizettek.

Szegény koldusasszony utolsónak maradt. Kétségbeesetten állt ott s mikor már mindenki el-tisztult, félíg sirva mondta:

— Itt a pénzem, adjon most már jegyet az ur nekem is. A pénztáros megszámlálta a krajcárokat.

— Nem lehet! Négy fillér bíányzik belőle.

— Nem hiányzik abból, tekintetes ur, az Isten áldja meg! Adjon jegyet, a boldogságos szüz Mária koronázza meg!

Csak én magam voltam hátra az öreg asszonyon kívül. A szívem elfacsarodott. Ez a szegény koldusasszony mindentűn lekésett, elmaradt, ahol a vagyont, jólétet, boldogságot, testi épséget és egészséget osztogatták: hát ahol könyörületes szívek alamizsnát vetnek az utszéli, elhagyott nyomorultaknak, onné is lekéssék-e?...

A pénztáros kérdőleg nézett reám.

— Hova utazik az ur?

— Losoncra, hanem előbb ennek a szegény asszonynak kérek jegyet, pénztáros ur. Itt a négy fillér.

Ott ülnek az utszélen, amerre a vásárosok bemennek... Sokat kéregethetett már eddig egyik-másik... Én is ott ülhetnék... S ez a tizenöt krajcár is megmaradt volna... De hát én Istenem, ezzel a fájós lábbal?... Hogyan mehettem volna ilyen lábbal?... Csak a lábam jobb volna, ha köhögök is, ha fáj is a derekam, ha béna is a balkarom... Csak a lábam volna jó, hogy el-mehetnék minden vásárra, kéregetni...

Azután elhallgatott, magába mélyedt és lát-szott, hogy gondolkodik: ha lemarad a vonatról... nem mehet oda a peccenyestűkhöz egy jó falatért... nem lesz semmi keresete... pedig tele szedhetné a kötényét krajcárokkal... Szép könyörgést, éneket is tud... Meglágyulna a szíve sok istenes embernek, kivált ha — mint szokták a koldusok — mutogatná béna karját, köszvényes összezsugorodott lábait...

Merengéséből a beropogó vonat hosszu, éles fűttyentése zavarta fel. A fűtty és a távoli vonat — dübörgés egyébként izgatottá tett mindenkit. Mint a méraj veszedelem idején, ugy zugott az utasok tömege. Akiknek már volt jegyük, azok tödultak kifelé, a hátralevők pedig türelmetlenül követelöztek:

— Siessünk, pénztárnok ur, az Istenért!

A pénztáros maga is izgatott volt; idegesen dobálta a jegyeket az utasoknak, akik most már egyre jobban tisztultak el a pénztár elől.

A szegény koldusasszony minden erejét összeszedte, hogy csak akkora rést törjön, amelyen jobb karját a pénztárhoz nyujthatja.

— Szécsénybe adjon az ur jegyet; itt a tizenöt

szerint nem helyes az, ha jegyzőkből nevezik ki a törvényszéki bírákat. Ő a kérdéssel már régebben foglalkozott és e tekintetben intézkedni is fog. Az albirák számát csökkenteni kell, a járásbírákat meg szaporítani, így meg lesz oldva a kérdés. Ami a Kuriát illeti, azt addig hibásnak mondani nem lehet, míg teljesen meg nem győződünk intézkedéseiről. Haydin Imre kérésére nézve azt jegyzi meg, hogy a járásbírók hatáskörének megállapítása előtt nem tartaná helyesnek járásbírók felállítását, ha csak azt valami különös ok okvetlenül szükségessé nem teszi. Krasznay Ferenc szavaira reflektálva kijelenti, hogy az alsó bíróság tekintetében haladás észlelhető. Hibák vannak az alsó bíróságoknál, de ezeken a hibákon is fog segíteni — amennyire lehet — az új perrendtartás. Ami a bányajogot illeti, arra vonatkozólag kijelenti, hogy a helyzet javítása céljából egy bizottság küldetett ki, mely működéséről már jelentést is tett a miniszteriumnak. Darányi határozati javaslatát helyesli, de még más hibák is vannak a végrehajtási törvényben, melyeket ő legrövidebb idő alatt javítani szándékozik, azért kéri most a határozati javaslat mellőzését. A tömeg gondnokság kérdését megontolás tárgyává fogja tenni. A telekkönyvvezetők sorsán javítani fog. Kéri a tétel elfogadását.

Még Nessi Pál igazította helyre félreértett szavait, Darányi Ferenc pedig határozati javaslatát vonta vissza, majd a Ház a tételt elfogadta, mire az elnök szünetet adott.

Szünet után a Ház az igazságügyi költségvetést további vita nélkül részleteiben is elfogadta.

A kvóták kérdése került ezután sorra. A Ház a miniszterelnöknek a kvótabizottság tagjának megválasztása tárgyában beadott indítványát vita nélkül elfogadta, mire az Elnök kijelentette, hogy annak idején gondoskodni fog a tagok megválasztásáról.

A Mexikóval kereskedelmi viszonyaink szabályozása érdekében kötött szerződés került ezután napirendre, melyet Neumann Armin előadó ajánlott elfogadásra.

Rakovszky István szerint e szerződés az 1899. évi XXX. törvényekbe ütköző és így meg nem köthető annál kevésbé, mert még új vámtarifa sincs most. A jelenlegi törvényjavaslat kijátszja a régi törvényeket és azért pártja nevében nem fogadja el azt.

Szell Kálmán miniszterelnök szerint diplomáciailag összekötésbe léptünk Mexikóval, érdekeink azonban képviselő nélkül maradnak ott, ha csak idegen államra nem bizzuk érdekeink megóvását. Ezt 1899-ben még nem lehetett tudni, csak a múlt évben tudtuk meg ezt. Kijelenti, hogy az 1899-ki törvényt meg fogja tartani, de az jelenleg nem vág ide. A törvény alapján az az álláspontunk, hogy 1907-ig közösségben kell élnünk, ha meg nem törelik a viszonyosság. Különben is az 1899. évi törvények alkotásakor senki sem tudta, hogy ilyen kereskedelmi szerződés kerül elénk, mint a jelenlegi. Rakovszky Istvánnal polémizálva, kifejti, hogy nem szándéka a törvényt kijátszani, csak arra kéri a törvényhozást, hogy jelenleg kivételt tegyen és jósse meg Mexikóval a szerződést. Kéri a törvényjavaslat elfogadását. (Elnök helyeslés a jobboldalon.)

Visontai Soma csatlakozott Rakovszky fejtegetéséhez és az 1. §. megváltoztatását kérte oly módon, hogy benne a magyar állam önállósága ki legyen tüntetve.

Molnár Jenő beszédét, Kubik Béla és Nessi Pál oly értelmű felszólalása után, hogy az ülés csak a költségvetés tárgyalásakor tarthat három óráig, holnapra halasztotta.

Ezzel az ülés véget ért.

## Világ folyása.

Budapest, ápr. 23.

Az oroszországi helyzetről most már Szent-Pétervárról félhivatalosan is beismerik, hogy igen komoly. A belügyminiszter Moszkvába utazott, hogy bemutatkozzék az ottani főkörmányszónak és vele a moszkvai főkörmányszószóban fennálló helyzetről értekezzen. Onnan a miniszter Poltova és Kharker kormányzóságokba megy, ahol, hír szerint, már régebben komoly parasztzavargások törtek ki. A parasztoknak vagy egyáltalán nem, vagy elegendő mennyiségben nem volt vetőmagjuk és élelmi szerük. Megbízható jelentések szerint jelenleg Poltava és Kharker kormányzóságokban több mint 18.000 paraszt és munkás van telkelenben.

Az angol-bur háborúnak hivatalos angol védője akadt. Conan Doyle a világ egyik legnépszerűbb regényírója vállalkozott a lehetetlenre, a szerencsés fehérré való mosására: arra, hogy az angolok viselkedését a világ előtt rokonszenvenessé tegye. Conan Doyle hihetetlenül rejtélyes meséket sző regényeiben, ez tette őt világhírűvé — de aligha sikerül ezt új könyvében oda fokozni, hogy a mese szövevényeiből az angol nemzet mint a lovagiasság mintaképe kerüljön elő. A könyv címe: *A délafrikai háború okai*. A könyvet az író Chamberlain kezdeményezésére írta s minden nem-

zet számára külön előszóval látta el. Így látható, hogy a regényíró ez esetben igen praktikus ember s az embereknek hízkelve ezen előljáró beszédekkel, az igazságot el akarja tüntetni. Ami Conan Doyle-nek is igen fáradságos valami lehet, de sikerülni nem sikerülhet.

Az általános választások megkezdődtek Franciaországban. Párisban nagy izgatottság mellett már tegnap megtörténtek a választások. Az eddigi eredményekből, melyekről értesültünk, azt látjuk, hogy az ellenzék legtöbb helyen győzelmet aratott.

## TÁVIRATOK.

### Választások Franciaországban.

Páris, ápr. 23. Eddig 343 választás eredménye ismeretes. Megválasztottak 30 konzervatív, 31 nacionalista, 48 ellenzéki köztársasági, 50 köztársasági, 36 radikális köztársasági, 27 radikális szocialista (Guesdépárti) jelöltet. 110 kerületben pótválasztás lesz.

Páris, ápr. 28. A vidéki választások közül a következő eredmények érdemelnek említést: Gironde-megyében Dupuy republikánus jelöltet, a miniszter fiát, Landemegyében Jacquy eddigi nacionalista képviselőt, továbbá Castellane gróf eddigi konzervatív képviselőt (ellenzéki) választották meg, az utóbbit Siegfried progresszista (kormánypárti) ellen. Deuchant, a kamara elnökét, Nogent le Retourban választották meg. Doumer volt indokinaai főkörmányszót Aisnemegyében választották meg 11.464 szavazattal. Rhonemegyében Aynard ellenzéki progresszista és Méline győzött, az utóbbi 9174 szavazattal Playelle 8636 szavazata ellenében. Sarthemegyében megválasztották D'Estournelles eddigi republikánus képviselőt. Lot et Garonnemegyében pótválasztás lesz Leygues miniszter (10.548 szavazat). Brugère ellenzéki konzervatív (8970 szavazat) és Roux függetlenségi radikális (2254 szavazat) között. Loire-Inférieureben Delcassé miniszter győzött 13.733 szavazattal Lafayette szocialista 2653 szavazata ellenében.

Páris, ápr. 28. A megválasztott kormánypárti képviselők között vannak Dujardin-Beaumont, Marek Henry, Aréne, Klotz, Trouillot, Hantemps és Leffet. Az utóbbi De Labaye volt nacionalista képviselő ellenében győzött. A megválasztott ellenzéki képviselők között vannak Louis Passy de Grand Maison, Broglie herceg, Carnot, François, de Montebello, Gerard. Az utóbbi Ferry Charles eddigi képviselő ellenében választották meg. Pótválasztás alá kerülnek Abel-Bernard és Guiseppe eddigi radikális szocialista képviselők, Fould radikális Alico eddigi képviselővel (ellenzéki), Fournière eddigi szocialista képviselő, Menard nacionalista és D'Arenberg ellenében.

Páris, április 28. Itt két kormánypárti és 16 ellenzéki képviselőt választottak. A pótválasztások közül 10 kerületben a kormánypártnak, 12-ben az ellenzéknek van kilátása győzelemre.

Páris, ápr. 28. A miniszterium által reggel 4 óra 30 perckor kiadott kimutatás 437 választás eredményét közli. Ezekből a kormánypárt 171 mandátumot kapott. A pótválasztások révén még 78 mandátumra s így összesen 249 mandátumra számít a kormány. Az ellenzék 124 kerületben győzött. A pótválasztások közül valószínűleg 19 fog az ellenzék javára eldőlni. E szerint az ellenzéknek 143 mandátumra van kilátása. 45 választás kétséges.

Páris, április 28. A reggeli lapok örömmel konstatálják, hogy a választás teljes nyugalommal ment végbe. Az Echo de Paris, Gaulois, Autorité, Petit Journal, Soleil, Intransigeant és a Boix Nationale azt írják, hogy a kormány nyilvánvaló vereséget szenvedett, amelyet jellemez az, hogy Millerand és Brisson megbuktak. Azt hiszik, hogy a kamara többsége meg fog változni.

Páris, április 28. A miniszterium reggel 6 óra 30 perckor a következő kimutatást adta ki: Eddig ismeretes 566 választás eredménye. Megválasztottak 243 kormánypárti és pedig 87 republikánus, 40 radikális szocialista, 94 radikális, 21 szocialista és 153 ellenzéki, nevezetesen 30 nacionalista, 57 republikánus, 2 szocialista és 64 konzervatív, 171 kerületben pótválasztás lesz.

### Burok harca.

London, április 28. A Daily Telegraph jelenti Johannesburgból: Delarey csapatai kedden gyűléseket tartottak, hogy a helyzetről tanácskozzanak. Delarey csütörtökön kis kísérettel Klerksdorpba érkezett.

### Forróság Svédországban.

Stokholm, ápr. 28. Tegnap itt az általános választójog érdekében tüntetések voltak, amelyekben mintegy 40.000 ember vett részt. Svédország más városából is hasonló tüntetéseket jelentenek. Rendzavarás sehol sem volt.

## VIDÉK.

### A székely kamara megalakulása.

(Saját tudósítónktól.)

Marosvásárhely, ápr. 27.

Tíz éve mult, hogy a székely közgazdasági állapotok javítása céljából megalakították a marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara. Azóta ezer ellenzéki szemben csak ez az egy védelmezője volt. Közlekedési, kereskedelmi és ipari akadályokkal szemben ez az egyetlen autonóm testület próbálta menteni, ahogy tőle telt: igazi lelkesedéssel, paragrafusok nyugébból kitért munkássággal, tervezetessé. Am nagyobb volt az ellenség, mint az elszánt kis csapat lelkesedése s nem sokkal előbb, ma is ott vagyunk: nincs közlekedésünk, a világtól elzárva ismeretlen-ségben élünk; nincs iparunk, nincs kereskedelmünk, mert kelet elzárt kapuival bozaratott előttünk a forgalom utja.

A mai nap, új ciklus elején, újabb s talán erősebb reménnyel, mert erősebb és kitaróbbnak látszó lelkesedéssel, munkakedvvel alakult újra a székely kamara. Hofbauer Aurél városi tanácsos, a városi tanács és illetve kereskedelmi miniszter megbízásából ez ügyben eljáró tisztviselő nyitotta meg az ülést, bejelentvén, hogy a kamara kerületét tevő 4 székely vármegyében a kamarai tagok választását keresztül vitte s abban a helyzetben van, hogy a kézdí kerület képviselőin kívül, mely kerületben a választás felebezés alatt áll, bejelentheti a megválasztott kamarai tagokat.

E szerint *beltagokká választottak a központból*: Bucher Károly, Reichardsparg József, Dudutz Antal, Tauszik B. Hugó, Bürger Albert, Petalei Márton, Schwartz Zsigmond, Farkas Herman, Richtzeit Pankász, Harmath Sándor, Petrács Géza, Kállai Adolf, Verzár Kálmán, Mestitz Mihály és Farkas István kereskedők. Soós Pál, Szabó István, László Samu, Bálint János, Roth Károly, Hofman Károly, Kézel Károly, András Imre, Rösztler József, Sulcz József, Csonka Géza, Váradai Márton, Bustya Lajos, Császár Ferenc és Gesmeidi Antal iparosok.

*Kültagok* lettek *Marostordamegyében a regenti* alkerületben: Urmánczy János, Heiman Ignác, Wagner József és Eltető Albert kereskedők, Adolf Sámuel Suller, Kirscher János, Fazekas János és Wermescher János iparosok; *a marosnyáradmenti* alkerületben: Lóvi Dávid és Farkas Salamon kereskedők, Szász József és Simonfi József iparosok. *Udvartelymegyében, a székelyudvarhelyi* alkerületben: Gyertyáni Gábor, Perssián János kereskedők, Benedek Géza iparos; *a székelykeresztúri* alkerületben: Kazacsai Miklós kereskedő, Fazekas József iparos; *Csikmegyében a csikseredai* alkerületben: Nagy Gyula és Szabó Miklós kereskedők, Váradai Károly iparos; *a gyergyói* alkerületben: Vákár Lukács kereskedő, Hameczki József és Ávéd Joákim iparosok. *Háromszékmegyében a szeptii* alkerületben: Deák András és Ferenz Lajos kereskedők, id. Nagy Elek és ifj. Nagy Elek iparosok, *a mikióvári* alkerületben: Gáspár Antal kereskedő, Ince Gyula kereskedő, *a kézdí kerületben* a választás felebezés alatt áll. A bejelentés tudomásul vétetvén, elnök felhívta a megjelent tagokat, hogy a kamara elnökét és két alelnökét válasszák meg.

Hamath Sándor kereskedő erre ajánlotta elnöknek Tauszik B. Hugót, az eddigi elnököt, a kereskedő-osztály alelnökének: Burger Albert sörgyarost. Váradai Márton iparos hozzájárulván a Tauszik megválasztásához, az iparososztály alelnökévé Szabó Istvánt ajánlotta. E szerint az ajánlottakat egyhangulag megválasztottaknak jelentette ki az elnök. Tauszik B. Hugó, a kamarának 10 év óta vezető elnöke meleg szavakban köszönte meg a bizalmat. A székely kereskedelmi- és iparkamara fennállása óta, immár harmadszor részesülök — ugymond, abban a megtiszteltetésben, hogy a kamara elnökévé egyhangulag megválasztani szívesek voltak. Soha sem tekintettem e díszes állást pusztá címnek, hanem komoly munkálkodással járó feladatnak, melynek lelkiismeretes teljesítését hazafias kötelességemnek ismertem. Ugy tartottam azt a multban és úgy tartom azt most is, amidőn a megtisztelő bizalmat hálás köszönettel elfogadom. A Székelyföld közgazdasági helyzete most komolyabb, mint valaha. Ezzel, látjuk, mennyire el van hanyagolva e föld, hol nemcsak szükséglet, de nyomort is látunk. De hiszem, hogy ha a kamara tanácsa, valamint annak kipróbált derék tisztikara engemet a nehéz feladatban, mint azt eddig tette, jóindulatu támogatásában részesít, a mi vállvetett, lelkiismeretes munkásságunk biztosítja a sikert: kedvezőtlen ipari és kereskedelmi viszonyaink javulni fognak, a kivándorlás csökkenteni fog.

Ma már az ország közvéleménye is egyetért velünk abban, hogy ki kell ragadni ezt az elhanyagolt és nehéz tusát vívó székely népet a tespedés nyomorúságából. Fejleszteni kell közlekedését, iparát és kereskedelmét, mert különben elpusztul ez a nép s ezzel együtt kidül a magyar haza egyik legerősebb

oszlopa. Vállvetve kell tehát munkálkodnunk a helyzet gyökeres javításán és küzdenünk kell első sorban azért, mi az egész országnak létérdeke: az önálló pánterületért. Adja a magyarok Istene, hogy e törekvésünket siker koronázza. Fogadják ismételtlen bális köszönetemet megfizető bizalmukért, mit hazafias kötelességérzetből elfogadok.

Az elnök élénk eljenzéssel fogadott szavai után Bürger és Szabó alnökök köszönték meg a bizalmat. Ezzel az alakuló gyűlés véget ért.

Hogy micsoda nagy feladatok előtt áll a kamara, azt úgy elnökei, mint kipróbált tisztikara, valamint a székelő közgazdasági élet beválasztott előkelőségei — tudják.

Mi sikert kívánunk hazafias munkásságukra. M.

— A dunántúli kivándorlási kongresszus. Vasárnap délelőtt kezdte meg a dunántúli kivándorlási kongresszus előkészítő bizottsága működését Veszprémben. Mint tudósítónk jelenti, az előértekezletet az Omge nevében Forster Géza nyitotta meg. A kongresszus díszelnöke és védnöke Esterházy Ferenc grófot, társelnökök Forster Gézát és Makkfalvy Gézát, jegyzőül kápolnai Paur Odónt és Lakner Lászlót választották. A kongresszus ügyvezető elnöke Fenyvessy Ferenc dr., Veszprémmegye főispánja lesz. A kongresszust július 15-én és 16-án tartják, még pedig az eddigi megállapodások szerint Balaton-Füreden. Az előértekezlet kimondotta, hogy együttműködésre kéri föl az összes dunántúli törvényhatóságokat és elvileg szükségesnek jelezte a tengerentúli szakképviselő szervezetét. Végül üdvözlő táviratot küldtek Széll Kálmán miniszterelnöknek és Daranyi Ignác földmívelésügyi miniszternek.

A rosznyói kálvinista ref. gyülekezet új papja, Róz László e hó 20-án köszöntött be. E nap fordulót jelent a gyülekezet történetében, mert ekkor vetették meg a rosznyói önálló ref. egyház alapját, a beiktatást követő lakomán megkezdve a gyűjtést templomépítésre. A beiktató ünnep, melyen az összes felekezetek képviselve voltak, lélekemelő hangulatban folyt le. Különösen nagy hatást tette Józsa Antal kir. tanfelügyelő beszéde, ki a lakomán a felekezetek közti egyetértésre s Andrassy Géza grófra, a nagylelkű adakozó főura üritette poharát.

A marosvásárhelyi «Székely-Társaság»-nak e hó 29-én, kedden este fél 8 órakor a László György vendéglőjében összejövetele lesz. Tárgysorozat: A tárgyalás megnyitása. (Kömöcsy József dr. elnök.) Naplóolvasás és elnökségi előterjesztések. (Szentgyörgyi Dénes m. titkár.) Tiszteletbeli tagválasztás. (Máthé József titkár.) Udvarhely vármegye alispánjának 1900. évi jelentését ismereti Orbán Balázs tag. A pünkösdi ünnepek alatt tartandó két szervező körút megállapítása. (Máthé József, titkár.) Indítványok.

Temesvári közgyűlése — mint tudósítónk jelenti — kimondta, hogy Horánszky Nándor elhunyt alkalmából legbensőbb részvételt jegyzőkönyvben örökíti meg s az özvegyhez részvétliratot intéz. A város tisztújító közgyűlése június 23-án lesz.

A brassai székely társaság. A brassai magyarok hazafias szövetsége e hó 23-án összejövetelt tartott, melyen több fontos ügy került tárgyalásra. A társaság eddig 43 székely iparos-tanulót helyezett el műhelyekbe s ezeknek főruházásáról is gondoskodott. Erre a célra 325 koronát fordítottak. Szükséges azonban még a 255 koronányi pénztári maradványon kívül is 2000 korona s ezért elhatározza a társaság, hogy az összeg előteremtése céljából kérelemmel fordul Csikmegyéhez, az iparkamarához, a Székely-egyesülethez és a nagyobb gyárosokhoz és iparosokhoz, továbbá, hogy e célra az őszön egy estélyt rendez. Koós Ferenc elnök jelentette, hogy a család-otthon megalapítására megtette a kezdő lépéseket s annak idején referál is az ügy állásáról. Kimondta a társaság azt is, hogy óhajtanó lenne, ha a Magyarorságot, melynek céljai annyira azonosak a társaság céljaival, megsegítenék a székelység megmentésére irányuló törekvéseiben. Rendelje meg tehát lehetőleg minden tag a lapot. Egyszermind akciót indítanak e célból s ebbe belevonják a többi székely társaságot is. Csulak Lajost meg is bízták egy átirat szerkesztésével.

Telepítési értekezlet. Három helyen tartottak vasárnap Erdélyben telepítési értekezletet: Kolozsvárott Béli Akos gróf elnöke alatt Lovas Sándor földművelési osztálytanácsos ismertette a kolozs-karai telepítés tervét, hová — mint már jeleztük — 17 székely-családot telepítenek le. — Maros-Ludason Bethlen Géza gróf tordaaranyosi főispán elnöklése alatt a telepítési értekezlet megállapította, hogy Maros-Ludason 141 telepesnek lesz helye 20—27

kat. hold egyenkénti mennyiséggel. Az egész birtok nagysága 3793 kat. hold. Egy telepes birtok ára 6000 korona. A telepes, aki 2000 korona értékű gazd. ingó vagyont kell, hogy kimutasson, első évben fizeti a ház értékének felét s a fennmaradó 6700 koronának 2 százalékát. A második és harmadik évben 3 százalékot, a negyedikől kezdve pedig az ötvenedikig 4 százalékot, (268 kor.) melyvel 50 év után az egész telep ki lesz fizetve. — Alsó-Detrehemben Beteq Miklós alispán elnöklése alatt beszélték meg a telepítési terveket. Detrehemben 2079 hold területet oszt ki az állam 83 telepes között oly fizetési feltételek mellett, mint Maros-Ludason.

A székely-udvarhelyi Székely-társaság örömmel fogadta a sz. keresztúri társaság értesítését, hogy a f. évi július első felében a székely kongresszust Sz. Udvarhelyen óhajtják megtartani. A társaság a városi képviselőtestületet felkéri, hogy a kongresszust hívja meg. Együttal a köipari ügyek előadója Spaller József áll. szakiskolai tanárt kérték fel.

Ellentmondó vélemények. Hódmezővásárhely városa pályázatot hirdetett egy városi vendéglő építésére, melyre három pályázat érkezett be, de egyik közülök megkészt. A bírálók — két műegyetemi tanár — éppen ezt a megkészt tervet találták a pályadíjra érdemesnek, mire a város polgármestere a belügyminiszteriumtól kért döntést, hogy kiadhatja-e a díjat a késve érkezett pályaműnek. A belügyminiszterium szakértői azonban úgy döntöttek, hogy a kivitelre ajánlott pályamű oly silány, hogy a díj nem adható ki.

Udvarhelymegye közgyűlése. A múlt héten tartotta Udvarhelymegye törvényhatósági bizottsága közgyűlést, amelyen Hollaky főispán bejelentette, hogy a kormány a vármegyét különféle címek alatt 100 ezer korona segedelemben részesítette. A gyűlés legkimagaslóbb tárgya a dr. Damokos Andor alispán terjedelmű jelentése volt, amelyet mi már részletelesen ismertettünk. A gyűlés e jelentésért külön köszönetet is szavazott az alispánnak. Ugyancsak ezen a gyűlésen választották meg az árvaszéki ülnöki állásra báró Orbán Jánost s szolgabíróvá Lukácsffy Józsefet.

Telefonhálózat fog létesülni Marosvásárhely és Borszék között. A kereskedelmi miniszterium tudatta Maros-Tordamegye főispánjával, hogy ha az érdekeltek biztosítják a hozzájárulást, az állam kiépítteti a hálózatot.

## FŐVÁROS.

— A leánykereskedelmi iskolák sorsa. A fővárosban ez idő szerint öt kereskedelmi leányiskola van, amelyet a székesfőváros iskoláiban polgári iskolai igazgatók tartanak fenn. Emiatt egy a szülők, mint a tanárok között sokszor hangzott fel a panasza s a fővárosi közoktatási bizottsága dr. Bárczy István tanácsos elnöke alatt elhatározta, hogy ezeknek városi kezelésbe való átvételét javasolja. Egy-egy ilyen iskolának jelenleg 5515 korona a bevétele s a kiadása 4630 korona. Tehát egy fillérjébe sem kerül az a városnak. A városi kezelésben az igazgatók egy osztály után 800, kettő után 1200, három után 1600 korona tiszteletdíjat kapnak s a tanárok óradíja 150 korona. Ez a tervezet már csak azért is sokat változtat ezekben az iskolákban a színvonalán, hogy ekkor a főváros az ellenőrzést is megfelelőbb módon gyakorolhatja.

— A dunaparti villamos vasúti vonal kiegészítése. A budapesti városi villamos vasúttársaság dunaparti villamos vasúti vonala, az eskütéri hid építése folytán, az eskütér és Petőfi-tér között megszakítást szenved. Most, hogy a hid pesti oldalának a főjárója elkészült, a vasútvonal teljes kiegészítésének a megépítéséhez hozzá lehet fogni. A kereskedelmiügyi miniszterium a ma érkezett leírásban tudatja a székesfővárosi hatóságával, hogy a dunaparti villamos vasúti vonal kiegészítésére vonatkozó közgyűlési bejárás határidejéül május hónap 3-ikának délelőtti 9 óráját tűzte ki.

— Kisiparosok és kiskereskedők segélye. Az Albrecht-Hildegard-alapítványra felügyelő bizottság ma délelőtt ülést tartott Horváth János tanácsos elnöklése mellett. Az alapítványnak az idén rendelkezésre álló kamataiból, kamatnélküli kölcsönként megszavaztak 24 elszegényedett kisiparosnak és kereskedőnek 80—80 koronát, 16-nak 120—120 koronát, 14-nek 160—160 koronát és 61-nek 200—200 koronát.

## A hírlapírók nyugdíjintézetének közgyűlése.

— A Magyarországi tudósítójától —

Budapest, ápr. 28.

Tegnap tartotta a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete dr. Falk Miksa elnöklésével 21. közgyűlést, mely jubileumi jellegű volt, mert a nyugdíjintézet 20 éves múltjára tekintett vissza az igazgatóság jelentése. Felemlíti a jelentés, hogy mily aggodva kezdte meg az intézetet megalakító 77 hírlapíró a tőkegyűjtést. A király, a kormány, az ország testületei s maga a magyar társadalom átérzve e testület fontosságát, adományaival sietett a nyugdíjintézet anyagi állapotának megerősítésére s maguk a hírlapírók is egyre többen csoportosultak s az intézetnek, mely oly kicsiny alappal kezdte, ma már 1654,010 korona a vagyona. A vagyon gyarapodása ezental előreláthatólag csekélyebb lesz, mert amíg a kamatok és a bérjövödelmeket csak az özvegyi nyugdíj és az árva-ellátás terhelte, addig ezental a nyugdíjba lépett tagok nyugdíja is fedezendő lesz, úgy, hogy az intézet a tőke szaporításánál a jövőben még nagyobb mértékben lesz a közönség áldozatkészségére utalva.

A jelentés megemlékezik Csernátony Lajos nagy érdemeiről s bejelenti, hogy az elhunyt vezérembernek sírkövet állít az intézet s arcképét megfesteti. Az intézet tagjainak száma 145. Az elmúlt évben 25,357 korona folyt be alapítványokban s adományokból. Összes bevétel 127,899 korona s a kiadás 39,629 korona volt s így a vagyon 88,270 koronával gyarapodott. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, a felmentvényt megadta s az összes faktoroknak, kik az intézet érdekein munkáltak, köszönetet szavazott.

### A lakoma.

A közgyűlés után délután 1 órakor lakomára gyűltek az István főherceg szállóban. A lakomán mintegy hatvanan vettek részt, köztük Jókai Mór, Hegedüs Sándor s a három újságíró egyesület elnökei: Rákosi Jenő, Vészi József és Margalits Ede dr.

Falk Miksa elnök, ki az asztalfőn foglalt helyet, a harmadik fogásnál nyitotta meg a felköszöntök sorát, lelkes eljenzés közt Széll Kálmánra üritve poharát, aki a következő sürgönyt küldötte Bécsből.

Igen sajnálom, hogy elodázhatlan bécsi ut folytán szíves meghívásuknak nem felelhetek meg, amint azt szerettem volna és így összejövetelükben ezental részt nem vehetek. A távolból küldöm tehát a sajtó munkásainak üdvözlőmet. A közélet harcosa, aki oly bosszu időn át állt a küzdőterem, mint én, a szolidaritás érzetében összenőve érzi magát a sajtó embereivel és ez benne azok iránt, akik ezen nehéz és felelősségteljes pályán működnek, tiszteletet és rokonszenvet ébreszt.

És most jön egy pár szó, amelyre — ne tessék rám nézni — pirulni fogok.

«Ezen érzelmekkel küldöm poháromelős helyett üdvözlőmet és éltetem a magyar publicisztika nagyérdemű mesztorát, aki a magyar sajtóra annyi fényt árasztott.»

Ezután Hegedüs Sándor éltette Falk Miksát és Neményi Ambrus Hegedüs Sándort köszöntötte fel. Majd Vészi József emelkedett szólásra, hogy Jókait köszöntse, a költő fejedelmét, kit a közelmúltban méltatlan támadás ért. Lelkes eljenzés zúgott fel erre, melynek csillapultával Vészi József áttért arra a kritikára, melyet egyes képviselők gyakoroltak a sajtó fölött, s azt kellő értékére redukálva visszautasította. A lelkes eljenzés után Jókai Mór emelkedett szólásra, remek tösztöt mondva a hírlapírók hitveseire, gyönyörű apológiáját mondva el az újságírói tövises pályának s szavait így végezte: Ha a nőnek oka van imádkozni a maga veszélyben forgó szereteteért, úgy ez az újságírónak a felcsége, az anyja, a menyasszonya, a nővére. (Eljenzés.) Ezekre a dicső nőkre emelem poharamat. Az Isten tegye őket oly boldoggá, amilyen boldogságot ők szeretteikre imádkoznak. (Hosszantartó élénk tetszés, eljenzés és taps.)

Kenedi Géza és Margalits Ede felköszöntői után Rákosi Jenő az újságírói tudás és erkölcs fölött elhangzott parlamenti kritikára adott igen szellemes választ, s az irodalomnak és sajtónak testvériesülése üritette poharát.

# BÜTOROK

egy középszerűt, mint részletfizetésre legegyszerűbből a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók

Ehrentren és Fuchs Testvéreknél.

És lapra hívalkozók tíz százalék engedelmében részesülnek.

Budapest, VI., Teréz-körút 8.

(Andrássy-ut közlésében).

Nagy képes árjegyzék ingyen.

Rákosi Viktor köszöntötte még föl humoros beszédében Sturm Albertet. Sturm pedig Wlassics minisztert és a nyugdíjintézet jelen nem levő tagjait élte. Szalmáry Mór Falk Zsigmondot, Lipcsey Ádám pedig Fekete Ignác drt, az intézet buzgó és tetterős titkárát köszöntötte fel. A lakoma, amely mindvégig emelkedett hangulatban folyt le, Falk Miks és Jókai Mór eltevével ért véget.

## NAPIHIREK.

Budapest, április 28.

T. előfizetőinket, kiknek április 30-án lejár az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb való megújítására, hogy a lap szétküldésében fennakadás ne történjék.

— (Időjárás.) Április 28-án. A magas levegőnyomás északnyugati Európát borítja, az alacsony pedig délnyugaton tartózkodik. Európában az idő hűvös és délen, délnyugaton eső is volt. Hazánkban a hőmérsék süllyedt, az ország északi felében, a hegyek között, hol havazott is, erősebb éjjeli fagyok voltak. Dél fordult elő az Alföldön s Erdélyben is. Eső sok helyütt esett. Várható: Változó, szeles, hűvös idő, éjjeli fagyok, helyenkint csapadékkal, később hőemelkedés. Hőmérséklet 8-6.

— (Személyi hírek.) A király, mint Bécsből távirják, ma külön kihallgatáson fogadta Löwenhaupt svéd-norvég követet. — Frigyes főherceg tegnap nejével és leányával Teschenből jövet átutazott Zsolnán.

— (Május elseje és a hírlapok.) A magyar újságkiadók országos szövetsége legutóbb tartott választmányi ülésén egyetelműleg elhatározta, hogy a munkások tünnepe miatt május 1-én délután és május 2-án reggel a fővárosi lapok nem jelennek meg. Ez az egyezmény, melyet az összes napilapok aláírtak, lapunkra is kötelező.

— (A szultán és királyunk.) A török szultán királyunkhoz táviratot intézett, amelyben legnagyobb örömet fejezi ki Windischgrätz herceg és hercegné látogatása fölött és ő Felségét változatlan barátságáról biztosítja.

— (A beteg hollandi királynő.) Vilma királynő mai távirataink szerint a looi kastélyban nyugodtan töltötte az éjt s bajában semmi súlyosabb fordulat nem állott be. Tegnap délután a következő orvosi jelentést adták ki: A királynő állapota ez ideig állandóan kielégítő.

— (Jenő főherceg életveszélyben.) Innsbruckból érkező táviratunk jelenti, hogy Jenő főherceg nagy életveszélyben forgott tegnap. A 2. számú vonattal, melyen a főherceg utazott, Frauensfeste mellett egy mozdony összeütközött. Mind a két mozdony összetört s egy utas megsérült. Ha a vonat mozdonyvezetője nem fékez elég gyorsan, az összeütközés következménye rettenetes lett volna.

— (A sziámi trónörökös Bécsben.) A sziámi trónörökös élénken érdeklődik nyugat-kultúrája iránt. Tegnap megnézte az udvari lovardát, a muzeumokat, délután jelen volt a freudenau-i loversenyen. Este az udvari operában díszelőadás volt, melyen ő Felsége, több főherceg és főhercegnő, a sziámi trónörökös, sok udvari és állami méltóság és előkelő nagy közönség volt jelen. A keleti herceg igen jól érzte magát Bécsben, ahonnan Budapestre átrándul.

— (A gyergyó-alfalusi tűzkárosultak) részére ma Gizuskától 4 koronát, H. E.-től 1 koronát, N. N.-től 50 fillért kaptunk. Eddigi gyűjtésünk összege 80 korona 26 fillér, melyet a mai postával el is küldöttünk Bece Antal csikmezei alispán urnak. További adományokat szívesen fogadunk és továbbítunk.

— (Egyházi kinevezések.) A király a közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Korányi Antal címzetes prépost és bártfai plebánost tarcafi vagyis sárosi főesperessé nevezte ki. — Steecz György dr. apatini plebánosnak a Boldogságos Szűz Máriáról nevezett szászvári címzetes apátságot és Márton Mátyás ókanizsai plebánosnak a moyki címzetes prépostságot adományozta.

— (A Szabad Lyceum közgyűlése.) A Szabad Lyceum tudományt és ismereteket terjesztő társaság tegnap délelőtt 11 órakor tartotta IX. közgyűlését Wekerle Sándor elnöklété alatt az Akadémia kis üléstermében, mely az alkalommal zsúfolásig megtelt előkelő s különösen hölgyközönséggel. Wekerle

Sándor dr. elnök megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a durvító materializmussal szemben súlyt kell helyezni a nép szellemi életének fellendítésére, mert ezek maradandó gyümölcsöket teremnek. Erre Hehedüs Loránt titkár terjesztette elő az évi jelentést, majd Paál Árpád pénztáros kapta meg előterjesztett számadásaira a fölmentvényt. Végül Beöthy Akos ország képviselő tartott fokozott érdeklődés mellett egy igen érdekes felolvasást Kölcsey és Wesselényi, mint az ideális irány uttorói. Választások után tiszteletbeli elnök lett: Wekerle Sándor dr., alelnök: Joanovics György, társelnök: Berzeviczy Albert.

— (Cseh Ervin miniszter balesete.) Súlyos baleset érte vasárnapra virradó éjjel Cseh Ervin minisztert. A Vigadóterem elcsuszolt s elesett. Még pedig olyan szerencsétlenül, hogy felső karját eltörte. Az Angol királynő szállóban levő lakására még saját lábán ment, hol Acél Károly dr., a mentőegység főorvosa nyújtotta az első segélyt. A miniszter állapotában változás nem állott be. Karját gipszkötésbe tették s azóta pihen a miniszter. A mai napon számosan felkeresték az Angol királynő szállóban levő lakását.

— (Felolvasás.) Dr. Jancsó Benedek főmunkatársunk szombat délután a budapesti posta- és táviró-szakkörben igen érdekes felolvasást tartott a két Rákóczi György tejedelem erdélyi postájáról. A régi erdélyi törvényekből vett idézetekkel bizonyította be, hogy őseink a postaszolgálat egyik legfőbb föltétele, a levéltitok megőrzéséről korukat megelőzve, a modern kor fölfogásának megfelelően gondolkodtak. Erdekes volt II. Rákóczi tejedelem postarendszabályának ismertetése is. A többségben postatisztviselőkből álló hallgatóság körében nem egyszer élénk derűtséget keltettek e szabályzat egyes tételjei, melyek a postások fegyelmi vétségeit több ízben 50—100 palcátással, egész esztendei fegyházzal, sőt halálbüntetéssel büntették. Erdélyben a főpostamesteri állás mint cím a legutolsó időig fentartotta magát. Miker Gorove miniszter lett s látta az erdélyi címterben, hogy ott van erdélyi postamester, azt, Macskássynak hívták, felszólította, hogy mint országos főpostamester szervezze a magyar postát! Macskássy ekkor megírta a miniszternek, hogy hát ő ugyan «főpostamester» címet visel — de a postához nem ért. Ő volt az utolsó erdélyi főpostamester.

— (A májusi előléptetés.) A közös hadsereg hivatalos lapja április 28-án fogja közzétenni a májusi előléptetést. A tábornoki karban nagyobb lesz az előléptetés, mert négy altábornagy és öt vezérőrnagy ment nyugalomba. Az idén valószínűleg tábornoszerenygyá lép elő Kropatschek Alfréd lovag, tüzérségi főfelügyelő és címzetes tábornoszerenygyá klienteldi Moravetz Ottó altábornagy, a katonai nevelőintézetek főfelügyelője. Altábornagygyá nyolc vezérőrnagyot fognak kinevezni. Több lovas-ezredes már most lovas dandár-parancsnoksággal van megbizva és szolgálati alkalmazásuk alapján vezérőrnagygyá kelene előléptetniök, de egyelőre még nem kerül hozzájuk a sor.

— (Korvin-serleg.) Bécsúj hely városának emlékei között első helyet foglal el egy serleg, melyet még Mátyás király ajándékozott a városnak. E serlegét nemrégiben 200.000 koronát ígért egy német aranyműves, de a város visszautasította az ajánlatot, mert az ereklyétől nem akar megválni.

— (A budapesti «Székely»-kör) a következő felhívásban szólítja fel a fővárosban élő székelyeket az egyesülésre. «Nagy és ideálisan szép eszme-realizálását tűzte ki feladatául Budapest székes fővárosban a «Székely-kör.» Egyesíteni, szervezni ezen a nagy teritiumon elszórtan élő szellemi munkás székelyeket, s ében tartani, fejleszteni, erősíteni közöttük az összetartandóság érzését s mint szervezetet egységes erkölcsi testület, r-szt kérni abból a már országos munkából, melynek célja a fényes történelmi multtal bíró székelység megmentése. A budapesti «Székely-kör», bár tisztában van a feladat nehézségével, lelkesítve az eszmétől, melyet zászlójára ír s bizva a régi székely vérben, mely nem fajult el még, melynek minden kis cseppje drága gyöngyöt ér, nem riad vissza a nehézségektől, hanem lankadást nem ismerő kitartással, odaadó munkával igyekszik kitűzött célja felé. Tartson velünk hát minden igaz székely, hozzon mindenki, ha csak egy parányt is ahhoz a nagy épülethez, melynek alapját már leraktuk s mely kell, hogy otthona legyen minden székely embernek, aki csak a fővárosban megfordul. Meg vagyunk győződve, hogy eszménk, melyet felhívásunkban igyekeztünk kifejezni, többeket fog, résztint mint alapító, résztint mint küllagot soraink közé állítani s akkor kitűzött célunkat biztosan el fogjuk érni. Munka és kitartás: ez a jelszavunk! Budapest, 1902. évi április hó. Dr. Baczó Albert, elnök. Balázs Sándor, titkár.»

— (Sajtóhiba.) Ertelemzavaró sajtóhiba csuszott be lapunk 100. számának «Csángó-akció» című közleményébe. A helyett, hogy «nagy-szabású» mozgalom indult meg a csángók érdekében, ez volt olvasható: «Nagy-Szebenben» mozgalom indult meg stb.

— (Golgothajárás.) A pusztulónak indult székely kivándorlóknak nem nyújt már megélhetést Románia sem. Mint bukaresti levelezőnk jelenti, negyven önálló iparos bucsuzkodik ismerőseitől, — családostul vándorolnak ki messzi Amerikába. A kivándorlók mind csiki székelyek, akiket immár második otthonukból hajt ki a nyomor, hogy a világ országutját járva keressék a boldogulást. — Fogy a nép a Hegyalján is. Sátoralja-új helyi táviratunk közli, hogy O-Liszka, Long, Erdő-Horváthi, Vámos-Ujjalu, P-Zsádány, B.-Ólaszi és más községekben már alig maradt jóra való férfimunkás, mert a java kivándorolt. Amíg a híres bortermelő Hegyalja népe Amerikába vándorolt, addig a szomszéd Szabolcs megye munkásereje a Hegyaljára megy pénzt keresni. A hármashalom, négy folyó kánaánja hovatovább a pusztulás földje lesz. Ereje elvészik, s nincs Megváltó, aki gyógyító irt tudna adni a nemzetsorvasztó betegségre. Vagy ráérünk a borlevesrel a halál után is?

— (Elsülyedt hajó.) Parcsáról, a Drávamentéről jelentik, hogy egy kaposvári vállalkozó uszályhajóját, mely buzát és zabot szállított, a drávai fahíd közelében a forgószél elkapta és oly erővel vágta a hid jégsarkantyújához, hogy a hajó léket kapott és elsülyedt. A kormányost és egy hajóst a vízbefuladástól csak nehezen mentették meg. A buzával terhelt zsákok nyomban eltűntek, a könnyebb súlyu zabot sikerült megmenteni.

— (Pozsony legnagyobb háza lángokban.) Pozsonyi tudósítónk távirata jelenti, hogy Pozsony legnagyobb bérháza a kapucinus-uton levő Neszter-féle ház kora reggel óta lángokban áll. A tűzvész, amelynek megfékezésére az egész tűzoltóság megfeszített munkát fejt ki, a főgimnázium épületét is fenyegeti a tűz. Frigyes főherceg személyesen jelent meg a tűznél, hogy a katonaság mentő munkát vezesse. A tűzvészt az erős szél dacára sikerült lokalizálni. A gimnázium meg van mentve. A Neszter-ház egész teteje leégett, úgy hogy harmadik emelete egészen lakatlan. Az épület többi részeiben is nagy kárt okozott a tűz.

— (A magyar szóért.) Megírtuk, hogy Zágrábban honvédtisztek és horvát diákok közt összekocanás történt. Most arról értesít zágvábi tudósítónk távirata, hogy az összeütközés következtében Hafner joghallgató és Tomics és Gyorgyevics honvéd főhadnagyok között párbaj volt, melyben a két tiszt jobb karján súlyoson megsebesült.

— (Házasság.) Maddchy István miskolci gimnáziumi tanár szombaton tartotta esküvőjét Beretty Blankával a Kálvin-téri ref. templomban.

Kotucs János bábolnai áll. isk. tanító eljegyezte Nagy Micit Budapestről. Özv. Tibdd Gergelyné, szül. Baróczy Julianna és Jakab János Torda város főjegyzője tegnap d. e. 11 órakor házasságot kötött a székelyudvarhelyi anyakönyvi hivatalban.

— (A király komája.) Bagoly Ferenc szegény ember volt földi javakban. Elkerülte házát a jómód, amely talán azt sem tudja, hol az istenháta mögött van Ramocsháza. De tudta ám a hosszalábú vöröscsőrű gólya, mely 18 esztendőm át csökönyös ragaszkodással szállott Bagoly uram ramocsházai viskójára. S minden látogatása után egy karéjjal többet kellett szegni a szűkösön kerülő kenyérből. Most azután megszületett a tizenkilencedik Bagoly ivadék s a bokros családú apa gondolt egy nagyot, szép öregbetti levelet írt a királyhoz, elpanaszolta minden baját-gondját s meghívta a királyt, vállalná el a tizenkilencedik fia keresztkomaságát. A szép instanciára a napokban érkezett le Ramocsházára a válasz a kabinetirodából s mellékelve volt hozzá 100-korona, amit a jó király küldött Bagoly Ferencnek.

— (A hajléktalanok.) A hajléktalanok menedékhelye egyesület a napokban tartotta évi közgyűlését Podmaniczky Frigyes báró elnöklése alatt. Az évi jelentés szerint a menedékházak látogatottsága tavaly csökkent. Volt összesen 293.927 vendégük (273.078 férfi, 19.757 nő és 1092 gyermek), ezek között 281.755 fizető és 12.172 ingyenes. Föltűnő a budai menedékház csekély forgalma, ami annak a jele, hogy arra az épületre nincs szükség. A felügyelőbizottság új tagjaivá Bürgermeister Ferencet, Arnstein Henriket és Neuschloss Marcellt választották.

SZETKÜLDI:

ERÉNYI gyógyszerész SZABADSZÁLLÁS.

Főraktár: TORÓK, Király-utca 12. sz. és EGERER gyógyszerész Váci-körút 17.

Ha izzad,

ha viszket a teste, ha sőtörős, ha bőrkiütései vannak, ne csináljon semmit, csak egy tégely Erényi-féle ICHTIOL-SALICYLT vegyen. Szagtalan.

Ára 3 korona.

— (Halál tószat közben.) Szombat este az ügyvédi kamara Nagy Dezső pártja, elnökelőitjük tiszteletére, ki csak néhány szótöbbséggel maradt kisebbségben Szivák Imrével szemben, vacsorát rendezett. Vacsora közben szólásra emelkedett Neuschloss Tivadar dr., de alig szólott pár szót, elsápadt s össze-rogyott. Mire segélyre siettek, — meghalt. Az alig 42 éves embert szívujja ölte meg. Neuschloss Tivadar dr. holttestének a boncolását a rendőrség a család kérelmére mellőzte. Temetése szerdán délután lesz az izraelita temető halottsházából.

— (Aki le akarja ülni az adóját.) Egy vidéki adóigazgató dolgozószobájába egy öreg atyafi kopogtatott be. Rengeg tarisznya fityegett a vállán s a tarisznyából valóságos kenyér-óriás háta feketéltet kifelé. Az öreg gyámoltalanul tipegett az íróasztalhoz s egy zsiros adókönyvet terített a tanácsos elé.

— Tessen látni, tizenkét korona adót kérnek tőlem.

— Hát fizetni akar, öreg?

— Nem tudok, instálom, éppen azért gyöttem. Nagyon szögény vagyok.

— Egy koronát csak tud fizetni?

— Nem, instálom, annyit sé.

A tanácsos végiglapozta az adókönyvet.

— Hm, pedig már árverés is van kintüve.

— Van kintüve bizony — adta vissza a szót az öreg.

— Hát ha nem tud fizetni, mit akar kend?

Az atyafi riszált egyet a vállán, hogy a tarisznya nagyot zökkenve került előre.

— Hát könyörgöm, mán csak azért gyöttem, hogy leülöm azt a tizenkét koronát. Kinyeret is hoztam, hogy önön né pusztuljak.

— (A sztrájkolók fodrásza.) Kolozsvárott a kőműves segédek sztrájkra, készülnek s mint halljuk a sztrájk gondjaitól nem is félnek. Mert immár olyan segítség érkezett, mely eleve kizár minden kudarcot. Kőműves Andor egy laphoz intézett levelében tudatja mindenkivel, hogy a sztrájkolókat ingyen fogja borotválni. A sztrájk sorsa bizonytalan, de az tény, hogy a fodrász a sztrájk után imigyen fog énekelni:

— Amig sztrájkoltam, mindig haboztam!

— (Halálhíradás.) Topay András 43-49. évi honvédtizedes, aki több csatában résztvett, 26-án, 74 éves korában Resicabányán elhunyt. Nagy részvét mellett temették el; a sírjánál a magyar dalkör gyászalt énekelte.

Sztojánovics István, a belvárosi községi polgári leányiskola igazgatója szombat éjjel hosszas szenvedés után 74 éves korában elhunyt. Sztojánovics egyike volt a főváros legkiválóbb tanárainak. Nagy rokonság, köztük fia, Sztojánovics Jenő az ismert zeneszerző gyászolja. Az elhunyt igazgatót ma délután temették.

Zombori Zombory László, Kocskemét város tiszti főügyésze, a kecskeméti ügyvédi kamara elnöke hosszú betegség után április 23-án hatvan éves korában elhunyt. Temetése április 25-én volt a város közönségének nagy részvétele mellett.

Tomor Ferenc nyugalmazott tanár, ma délelőtt Budapesten elhunyt. Tomor ismert tanügyi író volt és a közélet mozgalmából is mindig kivette részét.

Boros József 1848-49-es honvéd 73 éves korában Székelyudvarhelyen meghalt.

— (Botrányos közgyűlés.) Nagy botrányok láncolata volt a Kereskedelmi alkalmazottak Országos egyesületének tegnapi közgyűlése. A botrányt az ellenzék provokálta és a közgyűlés folytonos fülkötítő lármában telt el. Einzig Hugó és Angelus Dezső támadták leginkább a vezetőséget, amelynek hívei Angelust meg akarták verni, ki erre revolvért rántott s lelővéssel fenyegette, aki hozzányul. Barátai lefogyszerűték a revolvér szónokot. A többség az ellenzék folytonos lármás tiltakozása közben tartogatta a napirendet.

— (Harc a kivándorlókkal.) Nyolc csikmezei legény ki akart vándorolni utlevél nélkül Romániába. A határőrök ezt többször megakadályozták. Tegnap azután véres összetűzésre került a dolog. A határőrök Csipő Tamás és Péter Ambrust agyonlőtték. A többségényt elfogták.

— (A vasuti tanfolyam hallgatóinak kirándulása.) A vasuti tanfolyami hallgatóinak tegnap délután bemutatták a rákosi rendező pályaudvaron azokat a modern berendezéseket, amelyek a vasuti balesetek megakadályozását célozzák. A hallgatókat Fendt Ottó főellenőr, Speidl műegyetemi tanár, a tanári kar és a rákosi pályaudvar állomás-főnöke kalauzolta. Bemutatták az alkalommal a legújabb rendszerű váltóállásokat, továbbá az ugynevezett gurító pályát, amelyből 28 felé lehet a kocsikat irányítani. E gurító pályára kerülnek az összes külföldi vasutak teher- és személykocsijai, amely aztán alkalmas berendezéssel úgy irányítja a kocsikat,

hogy a költséges gőzerőt kímélni lehessen, azaz a kocsikat saját önsúlyukkal mozgatják előre egy kis lejtő irányában. A villamos Block-berendezés pártját ritkító tökéletességgel van felállítva. Bemutattak még új szerkezetű durranlyukat is, amelyek jóval olcsóbbak az eddigiekénél és amellyel célszerűbbek is. Az áramot egy hatalmas benzín-motor szolgáltatja, amelynek révén 150 váltót és 52 szematort irányítanak. A villamos világítást is ugyanez a gép szolgáltatja. A hallgatóság a látottak után a legvidámabb hangulatban tért a rendelkezésükre bocsátott különvonaton a fővárosba vissza az esti órákban.

— (Kereskedelmi iskolák érettségi biztosai.) A közoktatásügyi miniszter a kereskedelmi iskolák az évi érettségi vizsgálatainak vezetésével a következőket bízta meg: A veszprémi és zalaegerszegi állami felső kereskedelmi iskolákra nézve dr. Beke Manót, a budapesti Aranyosi és Róser nyilvános magán felső kereskedelmi iskolákra nézve dr. Bochkor Károlyt, a fiumei állami felső kereskedelmi iskolára nézve dr. Erődi Bélát, az alsó-kubini és turóc-szent-mártoni állami felső kereskedelmi iskolákra nézve dr. Ferenczi Zoltánt, a budapesti IX. ker. községi felső kereskedelmi iskolára nézve K. Jónás Odónt, a debreceni társulati felső kereskedelmi iskolára nézve dr. Klupathy Jenőt, a székesfejvári társulati és a nagykanizsai izraelita felső kereskedelmi iskolákra nézve dr. Kövesligethy Radót, az eradvárosi és lippai állami felső kereskedelmi iskolákra nézve dr. Kúnos Ignácot, a miskolci és nagyrőcei állami felső kereskedelmi iskolákra nézve dr. Kürschák Józsefet, a szegedi állami felső kereskedelmi iskolára nézve dr. Lengyel Bélát, a temesvári városi felső kereskedelmi iskolára nézve Lengyel Sándort, a soproni állami felső kereskedelmi iskolára nézve dr. Mandello Gyulát, a kassai és késmárki állami felső kereskedelmi iskolákra nézve Mártonfy Mártont, a nagyváradi társulati felső kereskedelmi iskolára nézve Orbán Ferencet, a szombathelyi államilag segélyezett községi felső kereskedelmi iskolára nézve Péter Jánost, a kolozsvári társulati felső kereskedelmi iskolára nézve dr. Pisztorj Mórát, a brassói gör. kel. román felső kereskedelmi iskolára nézve Putnok Miklóst, a brassói és fogarasi állami felső kereskedelmi iskolákra nézve dr. Scholtz Agostot, a budapesti II. ker. községi felső kereskedelmi iskolára nézve dr. Wallon Dezsőt, a budapesti VI. ker. községi felső kereskedelmi iskolára nézve Wittmann Ferencet, a homonnai állami felső kereskedelmi iskolára nézve dr. Zorn Vilmost, a győrvárosi — a pécsi Porges nyilvános magán — s a zomborvárosi felső kereskedelmi iskolákra nézve Kirchner Bélát, végül a budapesti társulati kereskedelmi akadémia felső kereskedelmi iskolájának, a nagybecskereki állami, a panaszovai állami, a pozsonyi társulati és az újvidéki állami felső kereskedelmi iskolára nézve dr. Schak Bélát.

— (Szegedi lovak Átirikában.) Az angoloknál még mindig igen nagy szükségük van a bur háborúban a magyar lovakra, úgy, hogy most — mint tudósítónk jelenti — Szeged környékén egy alföldi cég 123,000 lovat vásárol össze az angol kormány megbízásából. A közeli napokban egy angol tábornok érkezik Szegedre, hogy az eddig vásárolt állományt felülvizsgálja.

— (A székesfejvári postalópás) áldozatokat ránt maga után. Március 4-én történt a lopás s azóta sem tudtak semmi nyomra rábújni. Az igazgatóság elrendelte, hogy az ellopott 38,000 koronát az a nyolc postahivatalnak tartozik megfizetni, akiknek kezén a csomag keresztülment. Husz év alatt havi 20 koronás részletekben kell ezt az összeget lefizetni. Közülük az egyiknek 50 korona fizetése van — s így érthető, hogy a sérelmes határozat ellen felebbtek a kereskedelmi minisztériumhoz.

— (Szociálisták gyűlése.) A budapesti újjászervezett párti szociáldemokraták több ezren tegnap nagy-szabású népgyűlést tartottak egyik vigutcai vendéglőben. Május elsejének jelentőségéről Pór Arpad szónokolt. Indítványára a népgyűlés kimondta, hogy május 1-jén kivonulnak a városligeti Zöldvadász-vendéglőbe és délután 2 órakor a Kálvin-terem gyűlekeznek. A mezőtúri kongresszusról jelentést tettek: Csanády Dénes, Beller Antal és többen. A jelentést tudomásul vették és kimondták, hogy az újjászervezett szociáldemokrata párt hoz csatlakozzon. A rendőrség nagy apparátussal vonult ki, de közbelépésre nem volt oka. A sok ezernyi munkás a Marsaillaise éneklésével távozott a tereméből.

— (Elfogott család.) A rendőrség elfogta Szathmáry István és Szivák Lajos munkanélküli embereket, kik a Vadász- és Versenylap megbízottainak adták ki magukat s hamis tikkettek árultak. A rendőrség Szathmáryt 4 napi elzárásra és 150 korona

pénzbírságra, Szivákot pedig 30 napi elzárásra és 300 korona pénzbírságra ítélte.

— (A leszerelt revolver.) Lipsitz Sándor előbb pincér s azután a legpiszkosabb fajtájú revolver zsurnaliszta volt. Illetve különböző címeken össze-állított lapokat s naiv emberektől kauciót, mesés ígéretekkel előfizetést vett fel. Amellett támadott is piszkosan, elhallgattatási díj fejében. Egy törvényszéki tárgyalás keretében ez mind kiderült s ennek alapján a rendőrség a közveszélyes egyént 5 esztendőre kitiltotta a székesfőváros területéről.

— (Rövid hírek.) Örökbe fogadás. A Fehékereszt Országos Lelencz Egyesület Budapesten Tüzoltó-utca 9. szám alatt levő központi intézetében május 3-án a délelőtti folyamán mutatja be a közönségnek az örökbe adható gyermekeket. — Új távbeszélő állomások. A kereskedelmi miniszter Budapest és Baden, Bielitz-Biala, Franzensbad, Karlsbad, Kraków, Lemberg, Linz, Marienbad, Olmütz, Pilsen, Reichenberg, Salzburg, Teplitz, Tetschen, Wöslau és Bécs-Ujhely osztrák városok között május hó 1-től kezdve közvetlen távbeszélő forgalmat léptet életbe. — Az országos honvédegyelet ma délelőtt a képviselőházban ülést tartott, amelyen a legutóbb beadott segélyezési és nyugdíj iránti kérvényeket intézték el. — Csalásért körözött főhadnagy. A budapesti büntető törvényszék körözi Irsay György huszonhat éves volt főhadnagyot, aki Kovács József kárára 1200 koronás csalást követett el. — A lelkiismeret hajtotta halálba Pap Dénes hatálykai földmivest. 15 éve megölte testvérét. Azóta 10 évet feyházban is ült bűnéért, de ez sem csillapította le lángzó lelkiismeretét. Tegnap revolverrel tőbe lötte magát. — Szerelmi bánatában agyonlőtte magát Konrad Arpad eszmadia Közdi-Vásárhelyen. — Pénzhamisítás miatt elfogták Ambrózi Tamás pelsőci vasöntőt, ki 20 filléresket hamisított, még pedig síkerrel, most mint a vizsgálat kiderítette, szép összeg pénzt gyűjtött így össze. — Az illyefalvi ev. ref. egyházközség Józsa Sándort választotta meg lelkészéül, ki május hó 11-én tartja meg beköszöntőjét. — Papválasztás. A megyesi ev. ref. egyházközség Csiki Józsefet lelkészszé választotta meg. — Az arany érdemkeresztet adta a király Sablic András, Trsat közigazgatási község jegyzőjének, a községi szolgálat terén szerzett érdemei elismerésül. — Órégi templomot bontottak le Nagyváradon. A barátok 180 esztendősi temploma került csákány alá. E templom kriptája volt nemzedékeken keresztül sok bihari nemes család temetője helye.

x Figyelmeztetjük az igen tisztelt magvasárló közönséget, hogy amikor nem közvetlenül Mauthner Odón es. és kir. udvari magkereskedésnél Budapesten fedezik szükségletüket, hanem vidéki kereskedőknél, akkor kérjenek csak Mauthner-féle magot és ügyeljenek arra, hogy minden tasakon és zsákon látható legyen a Mauthner név, vagy a cég ólomzárja, mert amelyeken a cég neve, illetve ólomzár nem fordul elő, az nem Mauthner-féle mag.

x Csuz és közsvény ellen elismeri legkifutóbb szer a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógytárban, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér sarkán.

x Turista-, löverseny- és tábori látcsók kitűnő minőségben 6 forinttól feljebb kaphatók: Hatschek látcserezs, IV., Eskü-ut (Klotild-palota) a Belvárosi kávéház mellett.

## IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

\* Az izé. A Népszínház szombati bemutatóján olyan estét élveztünk át most a virágos tavasz kezdetén, mint amilyenben csak a nyolcvanas évek élénk téli szezonjában volt részünk. Egy ide varázsolts, híres Palmat-est volt ez a szombati, abból az időből, mikor csupa lelkesedés, csupa taps, csupa virág volt az egész színház, amikor csupa dícsőség sugárzott a nagy magyar primadonnára: Palmat Ilkára. Csak róla érdemes beszélni most is, mert a darabról nem sok jót mondhatunk. Az egész a Bibliás asszonyok a másolata, de ellapított, unalmasabb formában. Az a bizonyos izé, ahonnan a darab a nevét is kapta: «sik», amely nincs meg a fiatal asszonyban, kit ezért a férje kezd unni. Az asszonyka ezt észreveszi s miután felvilágosítja, hogy mi a férjének a baja, elhatározza, hogy elmegy Párisba, ahol meg fogja tanulni ezt a furcsa... izét. Itt persze attól a nőtől vesz leckét, aki az ő férjének igen-igen jó ismerőse s mikor ennek a hölgynek a bálján, mint bákirálynok megjelenik a kis tanítvány, óriási a zavardás. Ide kerül az egész család, a sok mulatságos alak, de a férj mégis csak megbocsát a darab

# BUTOR

jobb és olcsóbb, mint bárhol ép úgy készpénzért, mint részlettűzésre,

kapható: **GONDA S.** butorraktárban

**BUDAPEST,**

csakis VII. kerület, István-tér 7. sz. a.

Képes butoralbum 50 filléres postabélyeg beküldése mellett kapható. A ki ezen lapra hivatkozik, 5% árengedményben részesül.

végén ne jének s megfogadja, hogy nem kell többé neki olyan... izé... olyan sikkes asszony. Ez a mese bizony elég vékonypénzü, hanem egy jó szerepéért, amelyet Pálmai játszott, sokat elfeledünk Leon Viktor szerzőnek. A zene a Weinberger Károly bécsi zeneszerző munkája. A bécsi iz meg is érzik rajta, de nem szellemtelen alkotás. Különös egyszerűségével hat ez a zene, amely már szinte naiv és mégsem tucat-muzsika. Az előadást zajos siker kísérte. De igen jól is játszottak színészeink. Sok vidámságnak és jókedvesinálásnak fele részét a lelkiismeretes szereplőknek köszönhetjük. A főszerepet, Gabriellát, Pálmai játszotta. Neki kellett a sikket megtanulni. Milyen 'urcsa, hogy az a művész, akiben a legtöbb természetes sikk van, az tanuljon a színpadon sikket! Nem is tudott ő végképpen otromba lenni még akkor se, amikor akarta, az első felvonásban. De azért ez nem esett játéknak rovására, a mely csupa ötletesség és sugárzó dévajtság volt. Pálmai mellett is nagyon meg kell dicsérnünk Hegyit. Nemethet, Szirmai és Raskót, de kiváltképpen Kovácsot, aki pompás humorával mindig nagyszerű figura. A jelenlevő zeneszerzőt sokszor kitapsolták.

—pp.—r.

\* Operaház. *Preosti* Franceschina olasz énekesnő szombaton a *Traviata* címszerepében kezdte meg vendégszereplését az Operaházban. A művész jó híre nem volt költött, mert orgánuma drámai erejű és hajlékony. Enektechnikája a legökéletesebbek közé tartozik. Valóságos hangbűvész. Játékművészete is magas foku, intelligens.

\* Nyári Színház. Szombaton nyitotta meg színházát *Az édes lányka* című bécsi operettel *Krecsányi* Ignác, ki három évi távollét után ismét hozzájutott a krisztinavárosi színház igazgatásához. A beköszöntő darab igen szerencsétlen választás, mert sült bécsi német, mert unalmas, sokhelyt izléstelen, muzsikája pedig tizenhét negyedórán át kesergő csupa keringő. Kár, hogy nem valami magyar darabban mutatta be *Krecsányi* társulatát, melyből kiválik *Perényi* Margit, a volt kolozsvári primadonna, *Mihályi* Ernő a tenorista s két komikus: *Izso* és *Ferenczi*. Dicséret illeti a zenekart is. A budaiak zajosan tüntettek *Krecsányi* mellett, ki régi, kedves direktoruk.

\* Protestáns irodalmi est. A *Bethlen Gábor* kör szombaton este előkelő közönség előtt irodalmi estélyt tartott, melyen *Várdi* Antal *Gályarabok* című költeményét szavalta el és *Pekár* Gyula *Rokokodill* címmel olvasott föl.

\* *Somló* Sándor beiktatása. Tegnap volt *Somló* Sándornak, a Nemzeti Színház új igazgatójának díszes állásába való beiktatása. *Keglevich* István gróf

intendáns déli 12 órakor mutatta be lendületes beszéddel a színház művészeinek a véglegesen kinevezett igazgatót, kihez *Nádai* Ferenc intézett meleg üdvözlő beszédet. *Somló* Sándor lelkes szavakban tolmácsolta háláját az intendáns és a miniszterelnök iránt, majd művészi elveit fejtette ki. Hangsúlyozta, hogy a hazai irodalom felvirágoztatását tűzte ki feladatául, de a modern iránynak is hódol, ha ez szép és költői. A szép beszéd mélyen meghatotta a lelkesen éljenző művésznépet, mely szívéből üdvözölte a sorából kikerült igazgatót.

\* *K. Hegyesi* Mari három este vendégszerepelt Rimaszombatban. A művész a *Vörös talárban*, *Stuart Mária*ban és *Deniseben* lépett fel s a közönség nagy szeretettel fogadta.

\* *Felozsló szingyámoló egyesület*. Temesvárról jelentik, hogy a temesvári szingyámoló egyesület választmányára *Molnár* főispán elnökölte alatt ülést tartott, melyen kimondotta az egyesület felozslását, mert a magyar színügy állandósítását az utolsó három év tapasztalatai szerint elérték és biztosították. Az egyesület 18 évi fennállása alatt 40.000 koronával támogatta a magyar színügyet. Az egyesület törzsvagyonát a városnak adja színházi célokra.

\* A műbarátok kiállítása. Vasárnap délelőtt nyitották meg a budapesti műbarátok körének szelence, óra és miniature kiállítását a Ferenciek bazárában. A megnyitáson *Wlassics* Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter is jelen volt.

\* Színházak műsora. Hétfőn, 1902. április hó 27-én: Magyar királyi Operaház: A Denevér. (Kezdeté 7 órakor.) — Nemzeti Színház: Közöny közönnnyel. (Zilahy Gyula bucsu felléptével.) (Kezdeté fél 8 órakor.) — Nepszínház: Izé. (Pálmay Ilka felléptével.) (Kezdeté fél 8 órakor.) — Vigszínház: Az órnagy ur. (Kezdeté fél 8 órakor.) — Magyar Színház: Herkules munkái. (Kezdeté 7 órakor.) — *Uránia* Tadmányos Színház: Miss Duncan ó-kori és classikus tánc. (Kezdeté 7 órakor.)

## Törvényték.

§ Halálos pisztolypárbaj. Még a múlt esztendőben történt, hogy *Dulinszky* József csikszeredai ügyvédjelölt valami csekélység miatt összeesezett *Kánya* István dr. csikszeredai ügyvéddel, kit azután párbajban agyonlőtt. A csikszeredai törvényték akkor nyolc havi államfogházra ítélte *Dulinszkyt* és az ítéletet a Kuria most jóváhagyta. *Dulinszky* június 1-én kezd meg büntetésének kitöltését a szegedi államfogházban.

## HIUSÁG.

Regény.

90

Irta: Gaal Mózes.

Az olasz ég bűbája, Páris eszeveszett forgataga, Bécs külvárosában a nagy uri kényelemmel berendezett lakás egymást váltogatták. Az imádott férfiú gyöngédsége, izzó szenvedélye, önfelelt csókjai után meglehetősen gyorsan következtek a kellemetlenségek. Unalmas délelőttök, az egyedül valóság. Bozzai időről-időre elutazott, mert magyarországi istállója sok gondot adott neki. Társaságba nem járhattak, mert erre nem volt jogcim. Házasságról Bozzai hallani sem akart, pedig a válópernek igen hamar vége lett. Nem volt, aki akadályt gördítsen elébe.

Aztán jött a mama levele, melyben tudatta, hogy Varjas hirtelen meghalt s egyttal pénzt kért, hogy a nyomorúságos trafikot, melyet Darvas szerzett neki, lehetőleg fényesen berendezhesse. Voltak a levélben édesanyjai tanácsok a szerencsés leány számára:

— Légy, édes, takarékos, gondolj arra, hogy a körülmények megváltozhatnak.

Nem ártana valahol egy szép omeletes házat szerezni...

Olga félredobta a levelet, sirt.

Bozzai letörölte a szép asszony gyermekes könnyeit. Azt mondta neki:

— Légy okos, Olga!...

Miért sirt a szép asszony? És ha sirt, akkor nagyon korán kezdett sírni...

Az egyedül valóság az idegen városban untatta őt. A szekrényei megteltek pazar szépségű ruhákkal, ékszerceinek a száma minden héten szaporodott, de Bozzai az első év végén mind hosszabb ideig maradt távol a rejtett fészektől. Eleinte irt, levelei is ritkábban jöttek. A levelek fanyarok voltak...

A szép, cifra sárkánynak a vihar tépdeste ékességeit...

Aztán jött az utolsó levél. Pénz is jött, nagy összeg pénz; a levél bucsuzó levél volt, a pénz — végkielégítés.

Amint ez rendszeren történni szokott. Olvassátok el az összes papírsárkányok történetét — mindenikben találtok bucsulevelet és végkielégítést. Az egyik sebet üt a szíven, a másik felkapja a papírsárkányt és tovább röpteti.

Csak tovább... tovább...

Hol lesz a megállapodás? Valamely kávéház pénztárosnői fülkéjében vagy olcsóbb keleti orfeumban, ahol magyar népdalokat fog énekelni idegen füleknél csiklandozására. Mohón issza a sört, kávé, konyakot és feléjszakán át nyeli a cigarettá füstöt.

A cifra, szép papírsárkány foszlányait ne keressük, nem találjuk meg úgy sem. Ezer meg ezer gyászos romot láthatunk mindennap. Hervadt arcú kofák narancsot árulnak;... egy-egy elrobogó hintó után néznek, szemükben felvillan a régi fény, a régi sóvárgás:

— Mikor én még!...

De vajjon éjjeli álmában nem jár-e fel kísérteni egy szomorú öreg embernek az árnya, aki nem sir, nem panaszkodik, csak nézi őt a megtört szív kétségbeesztő némaságával...? Éjjeli álmában nem hallja-e egy kis gyermeknek esacogását, amint beszél nagyanyóról, apikáról, keresztapáról — csak róla, ... róla, az édes anyáról nem...? És éjjeli álmában nem tűnik-e fel egy férfúnak az arca, mikor holthalványan áll előtte s hallgatja azokat a kegyetlen szavakat:

— Én magát nem szerettem soha!...

Repülj papírsárkány!... Olyan szomorú a te sorsod és szomorú mindazoké, akik szív és igaz érzés nélkül mások átkára, maguknak nyomorúságára születnek.

## SPORT.

∞ Luxus-lovak díjazása. A tavaszi luxus-lóversáson a lovak díjazása ma délelőtt ment végbe a Tattersall telepen. A díjakat a következők nyerték: A négyes fogatoknál: I. díjat Vigyázó Sándor gróf fogata. Hintós lovaknál: I. díjat Károlyi Sándor gróf, Jukker fogatoknál: I. díjat Károlyi László gróf. Háttas lovak csoportjánál: I. díjat Viczián Elek. A díjazott fogatokat d. u. 3 órakor hajtják elő, amelyen valószínűleg Darányi Ignác földművelésügyi miniszter is jelen lesz. A vásár hangulata élénk; ma délig 110 lovat adtak el, a 1200 korona átlagár mellett. A vásár még holnap is tart.

∞ A bécsi lóversenyek. A tegnapi verseny részletes eredménye a következő: I. *Aprilisi verseny*. 2000 kor. 1300 m. Gróf Henckel A. Mediateur (lov. Baines) első, Javorina második, Fóthi dal harmadik. Tot. 10:28, 50:81, 111. — II. *Handicap*. 2000 kor. 1600 m. Lov. Lederer S. Sajó (lov. Slack) első, Küzdő második, Mary Diamond harmadik. Tot. 10:22, 50:67, 102, 148. — III. *Trial stakes*. 40.000 kor. 1600 m. Blaskovich E. Csókos asszony (lov. Van Dusen) első, Macdonald második, Kunibert 3-ik. Tot. 10:34, 50:71, 95, 155. — IV. *Elsősorú eladóverseny*. 2000 kor. 1200 m. Mr. Burnett Clavigo (lov. Bulford) első, Bonbon második, Latourde harmadik. Tot. 10:84, 50:73, 59, 53. — V. *Eladók handicapje*. 2000 kor. 1000 m. Szemere M. Béza (lov. Bonta) első, Rózsa Lili második, Cosmétique harmadik. Tot. 10:50, 50:101, 113, 174. — VI. *Gátverseny*. 3000 kor. 2400 m. Mautner V. Jagello (lov. Poole) első, Beauflis második, Kalauer harmadik. Tot. 10:133, 50:157, 131, 75. — VII. *Aka-*

LVII.

Teltek az évek. Mert akár boldog, akár boldogtalan az ember, az évek, mint egy-egy felhő a fejünk felett — elvonulnak. A tavasz megújul: bimbót fakaszt, a fiatal fának zöld kerge megvastagodik, megrepedez, gyűrűre gyűrű támad: és a gyermek, kinek bohókás fecsegése a komoly férfiú lelkét meg-megihletti, észrevétlenül nő. Az építő-kövek elkopnak, a meséket felváltja az irka, a könyv, az iskola gondja.

Telnek az évek... telnek.

Minél hosszabb nadrág kell Gabikának, annál több az ősz hajszál a nagyanyó fején, csupa hófehér hajszálak. Elnehezedik a láb; nagyanyó többet ül a nagy karosszékekben s hallgatja az unoka vitézi történeteit, melyeket esténként olvas kipirult arccal, dobogó szívvel. El-eleszunnyad nagyanyó s a füeska nézi, elhallgat, lábujjhegyen kimegy a szobából, hogy fel ne ébressze...

A szeptemberi nap besütött az ablakon. A fecskék utra készülnek, messze utra, túl a tengeren. Hasonlatosak a fecskék az ember vágyaihoz, amelyek szintén nagy utat tesznek meg a bölcsőtől a sírig. Örök vándorlás a sorsuk: egyik hazából a másikba. Az anya-fecskétől öröklő a fecskéfióka — — — ő és hányan hullanak be a tengerbe, mert a vágy üzi, a szárny pedig elfáradt, alig lebben s a tenger mélységes temető...

Szenderegj, hófehér haju öregasszony a te jó fiadnak békességes hajlokában, akinek országos híre, dicsősége téged sohasem tett olyan boldoggá, mint gyermeki szívének áldó melege!... Aki panasztalanul hordotta keresztjét s ha esténként ölébe ültette fiacskáját, ha meg-megsimogatta fejét, ha végig hallgatta okos szavacskáit, ha belenezett ártatlan két szemének tükrébe: egy egész világ ragyogott reá abból a tükréből, a jövőnek világa, melyért küzdünk, dolgozunk hittel és bizodalommal.

**dályverseny.** 3000 kor. 3200 m. Hg. Taxis L. Corelli J. (lov. Williamson) első, Vox populi második, Mezősz harmadik. Tot. 10:42, 50:120, 74.

∞ **Debreceni lóversenyek.** A versenyek részletes eredménye a következő: I. **Nyerelének versenye.** Pejacevich A. gróf Rebelle (lov. tulajdonos) első, Hü második, Móki harmadik. Tot. 10:72. — II. **Totalisateur verseny.** 1500 kor. 2400 m. Világhy Gy. Cserhát (lov. Szemere) első, Detre második, Boba harmadik. Tot. 10:15. — III. **Nyulasi gátverseny.** 1400 kor. 2400 m. Geist G. Rézes (lov. Krause) első, Esztelen második, Diring Bell harmadik. Tot. 10:51. — IV. **Hadseregi akadályverseny.** 1400 kor. 4000 m. Orsich gróf fh. Előre (lov. Thun gróf) első, Saffi második, Basrelief harmadik. Tot. 10:33. — V. **Szent-Györgyi akadályverseny.** 2000 kor. 4800 m. Pejacevich A. gróf Néha-Néha (lov. Horthy) első, Ex-lex második, Rozmaring harmadik. Tot. 10:20. — VI. **Viqasz-verseny.** 1000 kor. 1600 m. Liptay B. Viellebehen (lov. Horthy) első, Hajas második, Lázstás harmadik.

## NYILTTÉR. \*)

# VÉRGYÓGYÍTÁS

HEMOPATIA

Ezen új, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz alkalmazva **köszvény, asthma, szív, vese, gyomor, bél- és hólyagbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és bőrbajoknál.** Biztos védelem szélhűtés és elmozdítás ellen 12 év óta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedül képviselőjének **DR. KOVÁCS J.** egyet. orvosának (Hemopatia) rendelőintézte van

**Budapest, V., Váci-körút 18. szám alatt.**

Rendelés naponta 9—1-ig és 3—6-ig. Díjazott levélre válaszol. Betegeket intézetén kívül is kezel. — Nehéz betegeknek legbiztosabb gyógymódja.

\*) Ezen közleményért nem vállal felelősséget a Szerk.

## KÖZGAZDASÁG.

Az időjárás és a vetés. Az időjárásról és a vetések állásáról a következő távirati jelentéseket kaptuk: **Zentán** több heti szárazság után tegnap este óta jó meleg esőt jelentenek az egész környékről. Az eső igen jó hatással volt a vetésekre. **Makon** tegnap dél

Teltek az évek, teltek...

A fővárosi élet nagy háborgása, hullámverése között csendes, félre eső szigetekre volt a budai ház, hol Darvas a maga kis családjával meghúzódott. Ide nem hatolt el a láрма, izgalom, eszeveszett küzdelmek keserősége. A kertben gyümölcsfák voltak, az udvaron majorság: nagyanyó szép tyúkjai, melyeknek kárálása régmúlt idők emlékeit idézték föl lelkében.

Ebbe a hajlékba sietett haza hivatalából Demeter, ügyvédi irodájából Darvas, az iskolából Gabika. Itt várta őket nagyanyó. Ebbe a hajlékba beköltözött az emberi élet legdrágább kincse: a békesség, melyet ezer meg ezer ember fáradhatatlanul kerget egész életén át, melyre bölcsen hivatkoznak nagy elméjű és nagy-szívű költők, de valójában csak azok ismernek, akik le tudnak mondani a békességért sok mindentől.

És eljön az idő, mikor a gyermekifjúból férfi lesz. Abból a gyermekből, akit két édes apa nevelt fel s aki nem érezte soha, hogy nem volt anvia.

Vajjon ez a végtelen szeretet, mely feldajkálta, mely lelkének szárnyait kibontogatta, lesz-e olyan erős, hogy megvédje őt a szenvedélynek pusztító viharában? ... S ha majd megtudja, hogy miféle harcot vívott meg érette apja, milyen hűséges, önfeláldozó barát tudott keresztapja lenni: nem borul-e le imádattal emlékek előtt s nem fog-e ő is azon az uton haladni?

Acélidegről elröppent nyíl, haladj büszkén légi utadon: célod kimérte a szeretetet, jószág és bölcsesség, neked célihoz kell jutnod, ennek a célnak nemesnek és becsületesnek kell lennie.

Te vagy zaloga az apák boldogságának!

(Vége.)

óta csendes meleg eső áztatja a szél által kiszáritott termőföldet; az eső a vetésekre valóságos áldás. **Csongrádon** tegnap este óta folyton esik. Az időjárás állandóan hideg. Az eső különösen a kertí veteményekre hat jótékonyan. **Dombóváron** tegnap egész éjjelen át esett az eső, mely az összes vetéseknek, de különösen a tavasziaknak nagy hasznára válik. Reggelre kiderült az idő és most újra borul. Az időjárás meleg. **Nagybecskereken** a tegnap este óta nagy területre kiterjedő bőséges eső ugy az őszi, de főleg a tavaszi vetéseknek nagyon hasznái. **Debrecenben** a napok óta tartó hűvös idő tegnap hajnal óta hidegre fordult. Tegnap délelőtt hideg eső esett, délután 4 órakor rövid ideig hó esett. A szőlőkben és gyümölcsösökben már eddig is nagy a kár. **Szegvárdon** az időjárás kedvezőre fordult. A hideget enyhe tavaszi idő váltotta fel. Három heti szárazság után 26-án megeredt az eső, mely 24 óránál tovább tartott. A tavaszi vetésekre és az elvetett kapásnövényekre az eső áldást hozott. **Sátoratja-Ujhelyen** Zemplénmegye északi vidékeiről fagyot jelentenek. Az állóvizeken jégkéreg képződött. A korán virágzó fák dus virága a fagy következtében lehullott. **Jászberényben** az éjjel ismét gyöngye fagy volt. Reggel gyöngye hó esett. A szőlőgazdák állandó remegésben vannak. **Ujvidéken** szombaton egész napon át jótékony meleg eső esett, mely — úgy látszik — a multikori fagykárokat is helyre fogja hozni. **Léván** ma reggel dér volt, mely csak a virágzásban lévő gyümölcsfáknak ártott. **Mórácz** ma hajnalban 2 fok hideg volt. A moóri, ondódi, bodajk és csakberényi szőlőkben tetemes kár mutatkozik. **Kézdivasárhelyen** vasárnap egész napon át jótékony csendes sűrű eső esett. A levegő enye. a növényzet felüldül. **Szent-Gottharodon** a tavaszi vetési munkálatok és kapásnövények elültetése be van fejezve. A mult heti két reggeli dér alig észrevehető károkat tett. A milyen áldásos volt az eső, oly veszedelmesen lehűtötte a levegőt. Tegnap estétől tova hideg északi szél fúj és ha kiderül az idő, fagytól kell tartanunk. **Zsolnán** tegnap egész nap hűvös északi szél száritotta a talajt. Késő éjjel havazott, reggelre erős fagy mutatkozott. **Szalmáron** az éjjel 3—1 fokos fagy volt. **Nagy-Szöllősen** éjjel erős dér volt, amely a kertí veteményekben sok kárt tett, de a tavaszi vetések nincsenek annyira felüldve, hogy árthatott volna. Az őszi vetésekre mily hatással volt, az később lesz észlelhető. Nyugodt száraz idő mellett erős tagyokra van kilátás. **Csornán** ma hajnalban erős fagy volt, mely még a rozsban is nagy kárt tett. **Turóc-Szent-Martonban** és **Liptóhan** a fagy nem ártott. **Turóchan** részben hideg szél fúj. Legelőkre tartós, meleg esőre volna szükség, mert a takarmány fogytán van. **Sopronban** ma éjjel a hőmérsék fagyponton alul szállt. Az egész megye területéről kisebb fagykárokat jelentenek. Gyümölcsfákban és laposabb fekvésű szőlőkben is esett némi kár. Az éjjeli szélnek köszönhető, hogy a vetések a fagytól nem szenvedtek.

Kisebb-nagyobb mértékű fagyot jelentenek: Pápa, Munkács, Nyitra, Nagykőrös, Szilágysomlyó és Nyiregyháza vidékeiről. **Nagy-Ényeden** hideg eső esik, a hegyeket hó borítja.

**Uj konzervgyár.** Temesrékason **Lendl** képviselő elnökle alatt igen látogatott értekezletet tartottak, mely kimondotta, hogy konzervgyárt létesít 100.000 korona részvénytökével. Az alakuló közgyűlés a nyár folyamán lesz. Az alaptőke nagy része már biztosítva van.

«Anker» biztosító társaság. Az Anker élet- és járadék-biztosító-társaság Bécsben, ápril 19-én tartotta 43-ik rendes közgyűlését Prokesch Osten Antal gróf elnökle alatt. A számadási jelentésből kitűnik, hogy az 1901. évben 10.358 ajánlat 54.209.154 kor. tőkére és 58.049 kor. járadékra nyújtott be és 7906 szerződés 40.747.118 kor. tőkére és 48.230 kor. járadékra létesített. Az év végén érvényben volt 87.943 szerződés 511.331.371 kor. tőkére és 361.373 kor. járadékra. Az 1901. évben a teleknek összesen 12.218.323 korona fizetett ki, míg a tartalékok szabályszerű emelésére 13.525.273 kor. fordított. A biztosítéki vagyon összesen 144 millió 990.379 korona. Az 1901. évi részvénytulajdonosok 1901. ápril 21-től kezdve a társaság budapesti és bécsi pénztárána 200 koronával váltatik be.

## BUDAPESTI TŐZSDÉK.

Gabona-tőzsde.

Készár-üzlet

Az árutulajdonosok némileg tartózkodóbbak voltak és bárha a kínálat nagy anyaggal rendelkezett, mégis egyes telekknél 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> filléres árváltozás volt tapasztalható. Elkelt 16.000 métermáza buza.

**Tiszavidéki:** 100 mm. 80 k. 9.475 korona, 100 mm. 80 k. 9.45 korona, 100 mm. 79 k.

9.40 korona, 100 mm. 79-5 k. 9.35 korona, 100 mm. 79 k. 9.35 korona, 200 mm. 78 k. 9.25 korona.

**Fejérmegyei:** 800 mm. 78 k. 9.35 korona, 900 mm. 76-5 k. 9.17-5 korona, 800 mm. 75 k. 9.10 korona.

**Hódmezővásárhelyi:** 1100 mm. 76-5 k. 9.20 korona.

**Mezőhegyesi:** 1700 métermáza 77-6 k. 9.32-5 korona.

**Pestmegyevidéki:** 100 mm. 76 k. 8.90 korona, 100 mm. 76 k. 8.85 korona, 150 mm. 74 k. 8.85 korona.

**Adonyi:** 4700 mm. 76 k. 9.17-5 korona.

**Tolnai:** 925 mm. 76-5 k. 9.15 korona, 1000 mm. 77 k. 9.15 korona.

**Bánsági:** 1700 mm. 76 k. 9.10 korona.

**Bácskai:** 670 mm. 74-4 k. 9.05 korona.

**Rozs:** 200 mm. 7.25 korona, 200 mm. 7.25 korona.

**Arpa:** 400 mm. 6.10 korona, 500 mm. 6.10 kor., 470 mm. 5.75 korona.

**Tengeri:** 1200 mm. 4.84 korona.

**Zab:** 100 mm. 7.35 korona, 100 mm. 7.35 korona, 150 mm. 7.10 korona, 100 mm. 7.00 korona.

**Cinquantin:** 100 mm. 5.75 korona.

Folyó hó 25-én este 6 órától 27-én este 6 óráig.

	érkezett	elment
buza	65657 mm.	— mm.
rozs	4459 »	— »
árpa	301 »	248 »
zab	9079 »	— »
tengeri	113448 »	10947 »
repce	— »	— »
liszt	367 »	15175 »
korpa	— »	6018 »

Fegyelmi ügy.

Az utolsó napok szenzációja az a fegyelmi ügy, amiről a közelmúltban mi is megemlékeztünk. A fegyelmi bíróság betegezte Kobrák Mór tőzsdeügynök ellen a vizsgálatot és jelentést tett a tanácsnak ítélethozatal végett. Néhány lap tegnap számában közli, hogy a Kobrák ellen hozott ítélet 4 heti kizárást tartalmaz; ezen hír azonban nem felel meg a valóságnak, mert — mint föltétlen megbízható forrásból értesülünk, — a tanács még ítéletet nem hozott, mivel jelenleg a fegyelmi bíróság által beterjesztett vizsgálat eredményét tanulmányozza.

Határidő üzlet.

Változatlan volt a hangulat korlátozott forgalom mellett. Az áprilisi terminus lezajlott minden megrázkódítás nélkül és úgy látszik, hogy a májusi terminus lebonyolításához is elég anyag érkezik Budapestre.

A hideg időjárás folytán az októberi búzát különösen cseh- és osztrák számlára erősen vették, ami néhány fillér emelkedést idézett elő.

**Delben jegyez:** áprilisi buza 0.—0.—, májusi buza 8.90—8.91, októberi buza 8.93—8.94, áprilisi rozs 0.—0.—, októberi rozs 6.65—6.66, áprilisi zab 0.—0.—, októberi zab 5.85—5.86, májusi tengeri 4.83—4.84, júliusi tengeri 5.00—5.01.

Érték-tőzsde.

Előzőszo: Osztrák hitelrészvény 629.50. Magyar hitelrészvény —.—. Korona járadék —.—. Leszámitoló —.—. Jelzálog —.—. Rimamurányi 603.50. Államvasút 600.50. Déli vasút —.—. Alpesek —.—. Városi villamos 314.—. Közúti vasút 619.75.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 671.25. Magyar hitelrészvény —.—. Korona —.—. Leszámitoló —.—. Jelzálogbank —.—. Rimamurányi 508.50. Államvasút 662.50. Déli vasút —.—. Alpesek —.—. Városi villamos 314.50. Közúti vasút 620.—.

## A szerkesztő postája.

(Kéziratokat nem adunk vissza.)

K. M. Boldogasszonyfa. 1. Az állami tanítók fizetését a tisztviselőkével egyszerre rendezik, hogy mi lesz a minimum, azt nem tudhatjuk, mert ezt csak a törvényjavaslat benyújtásakor hozzák nyilvánosságra. 2. Mi azt nem tudhatjuk, hogy egy tőlünk távol fekvő városban lesz-e üresedés? Ezt még a miniszteriumban sem tudják. Hanem az odavaló tanfelügyelőségnél meg tudhatja, mert ott vezeték a nyilvántartást ezekről. Ha lesz üresedés, pályázhatik akármilyen vallásu tantó.

V. Gy. Nagy-Szeben. Megkaptuk. Örülünk a hatátnak.

6206. sz. előzető. Megkérdezzük s aztán értesítjük. Erdővidéki. Május 1-én beszélünk abban az ügyben s akkor megy értesítés mindenféleképp.

Urményi Szolnok. Az igazolványt elküldtük.

V-s. Jó boldogság, de még egy kicsit tündünk, megkezdjük-e. Mert ha kezdjük, folytatni is kell ám.

Laptulajdonos a «Magyarság» kiadóvállalata.

# SZINHÁZAK.

Kedden, 1902 április 29-én.

<b>M. KIR. OPERA</b>	<b>VIGSZINHÁZ.</b>
A seviliai borbély.	Az űrnagy ur.
Kezdeté 7 órakor.	Kezdeté fél 8 órakor.
<b>Nemzeti színház.</b>	<b>Magyar színház.</b>
Franczillon.	Herkules munkái.
Kezdeté fél 8 órakor.	Kezdeté fél 8 órakor.
<b>NÉPSZINHÁZ.</b>	<b>URANIA.</b>
Az izé.	Miss Isidora Dunkan.
Kezdeté fél 8 órakor.	Kezdeté fél 8 órakor.

**HATSCHEK MIKSA**  
Optikus (azelőtt Václav-utca) most:  
IV., Eskü-ut 5. (Klotild-palota.)  
A „Belvárosi Kávéház” mellett. Budapest.

Jermez- és néprajzelet-fényképek (színes) nagy választékban.  
Színházi látcsók 4 frittól feljebb. Vadász- és verseny-távcsók 8 frittól feljebb. Szemüvegek, orrszorítók és lorgnották 1 forinttól feljebb.  
Légszűrők 4 frittól feljebb. Hőmérők 40 krtól tejjel és választékban, (máram minden tájdalom nélkül be is tételnek.)  
Fényképező-gépek 75 krtól illetőleg 8 forinttól (nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért.  
Kremer-féle citara-gitár és hegedű-hárók.

**Íróasztalok, ♣♣♣♣♣**  
**♣♣♣ Könyvszekrények**

mindenféle kivitelben és formában  
legolcsóbb áron kaphatók

**Dudik Jánosnál**  
**BUDAPEST,**

VII. kerület, Rózsa-utca 34. sz. alatt.  
Árjegyzékek 60 fillér beküldése ellenében küldetnek.

**Sanid labdacso**  
befecskendezés nélkül!

A legmakacsabb heveny és idült folyásoknál legbiztosabb gyógyszer

**férfiaknál és nőknél**  
egyaránt biztos szer. — Egy üveg 100 labdacso tartalommal és használati utasítással 6 korona. — Vidékre 6 kor. beküldés mellett bérmentve vagy utánvétellel.

Kapható a  
„Magyar király” gyógyszerertárban  
Budapesten, Marokkói-u. 2.

**Első hazai zongoragyár!**

**HEVESI BALÁZS UTODA HARKAI M.**  
zongoragyáros, állami iskolák szállítója  
ajánlja saját készítményű zongoráit, mely versenyek bármely külföldi zongorákkal.

**Budapest, Deák-tér 6. szám.**  
(Anker-udvar.)  
Alapított 1800-ban.

Milleniumi nagy éremmel, kitűnő jó és szép munkahaladás, jó ízű, versenyképességért; 1893. évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel kitüntetve.  
Elvállalok minden e szakmába vágó javítást, hangolást és levágást.

A legnagyobb  
**világhírű cipő-áruház**  
Budapesten  
**Agulár Dávid**  
Erzsébet-körút  
6/o szám.



Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás.  
Ingyen színes vagy feketebőrkenőcs vagy suviv.  
Tartósságáért irásilag jótállók.

Nem telezés esetén a cipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

<b>Női-cipők:</b>	<b>Férfi-cipők:</b>
Zerge, cugos v. fűzős ... 3-30	Borjubőr, cugos, sima v. betétes ... 3-30
Zerge, gombos, kesztyűszár ... 3-60	Vix-calf, fűzős v. betétes ... 3-20
Sovró, lak v. keztyűbőr, fűzős ... 3-60	Póltűnő elegáns box-calf ... 4-10
Zerge v. színes keresztcsattal ... 2-20	Pincércipő, alacsony sarok ... 1-20
Lastin, szivalaku cugos ... 2-60	Szegényeknek uri v. női cugos ... 2-80

Gyár saját háromemeletes házában, 50 lakóval, hol több, mint 100 munkást foglalkoztatok. Konkurencia ki van zárva. Vidéki megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több 100 dírtalos ábrával bérmentve és ingyen.

**Mindenkinek ijesztője**  
a szürke haj.

Számos szer lesz a szürke haj elpárolására hatástalanul elhasználva. Sok kísérlet után végre sikerült **Huszár-féle**

**Hajregenerator-ában**  
egy hatásos szer találni, melyvel megszűnik a haj és szakáll a volt fehérszín, barna, fekete vagy szürkés visszanyerhető anélkül, hogy a fej bőr és fehérméző bepiszkolódnék. 1 kis üveg 2 kor, nagy üveg 4 kor. 50 fillér.

Kapható Budapesten: **Török József** gyógyszerésznél Király-utca 12. sz., **Dr. Egger Nádor** gyógyszerésznél, Váci-körút 17. sz.

## Férfiak ingyen kapnak

olyan új találmányu orvosságot, mely az elvesztett erőt újra mehozza. Próbacsomag s egy száz oldalas könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak mindazok, akik érte irnak. Ez a legbámulatremétebb csodaorvosság, mely megmentett ezeket, akik fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, szifiliszben valamint elvesztett férfierőben szenvednek. Ez okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon gyógyítható, s mindazok, akik fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a szervekre hat, ahol a megerősödés szükséges, csodálatos eredményt nyel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt irhat a State Medical Institute-nak az alant jelzett címre, ahonnan a csomagot rögtön elküldik.

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, akik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen gyógyíthatók ebből a rettenetes bajból otthon. Az intézet követelt nem tesz. Mindenki irhat érte bárholon magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. Irjon még ma. A csomag oly szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki sem fogja megtudni.

A levelet így kell címezni:  
State Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort Wayne Ind. Amerika.  
A levelek mindig bérmentesítendők.

**KÁVÉ KÁVÉ**

tartós vászonzacskóban

3/4 kiló Cuba kávé ... 7.50  
3/4 " Gyöngy kávé ... 7.50

**Belák István**  
**BUDAPEST,**  
VII., Rottenbiller-utca 4. sz. alatt.

**BAROSS-FORRÁS**



kitűnő savanyuvize, Székelyföld kincse, gyógyvíz, minden betegség ellen hatásos.

Kapható:  
**Szilágyi Endre**  
forrástulajdonosnál, Bibarcfalva, u. p. Baróth.

Arjegyzék megtekinthető a vasárnap pontokban.

**Kávé és tea árak:**

1 kiló háztartási	1.20 frt
1 kiló verseny Portorikó	1.30 frt
1 kiló Portorikó	1.50 frt
1 kiló gyöngy, finom	1.50 frt
1 kiló mokka	1.40 frt
1 kiló mokka, legfinomabb	1.60 frt
1 kiló arany Jáva	1.40 frt
1 kiló arany Jáva, legfinomabb	1.60 frt
1 kiló Kuba finom	1.70 frt

Különösen ajánlom kitűnő frissen pörkölt kávékat.

1 kiló vegyes pörkölt	1.40 frt
1 kiló finom pörkölt	1.60 frt
1 kiló Kuba, pörkölt	1.80 frt

**Kávéhoz csomagolható**

1/4 kiló Mandarin-tea csász. kev.	1.60 frt
1/8 " Mandarin-tea csász. kev.	0.85 frt
1/4 " háztartási-tea	1.25 frt
1/8 " háztartási tea	0.65 frt

3/4 kilós postaszák megrendelésnél már vidékre is teljesen bérmentve és elvámolva küld.

**Balogh László** kávé- és teakivitteli üzlete  
**BUDAPESTEN.**  
Főszék: VII., Rottenbiller-utca 12/a. Pótkiszárok: VI., Andrássy-ut 36. és VII., Dohány-utca 61.

Eladás nagyban és kicsinyben!

# BUTOR-ELADÁS.

Dus választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott butorokban egyszerű és a legdiszesebb kivitelben.

**Dósa Kálmán** asztalos és kárpitos, Budapest, Erzsébet-tér 18. szám, I. emelet.

Eladás nagyban és kicsinyben!

APRÓ HIRDETÉSEK.

Az apró hirdetések arát előre kell fizetni. E rovattal minden szöveges bejelentés...

BUTOR

részletre vagy készpénzért kapható

Gonda Lipót

butorraktárában, csakis

Dohány-utca 19.

Tunisz és népe.

Báró Erlanger Károly híres kutató tuniszi utazásának leírása. Diszesen kiállított könyv...

Egyházi szerek, lobogók, képek és könyvek legolcsóbban kaphatók:

Szüts és társánál, Budapest, IV., Ujvilág-utca 2. sz.

BUTOROK

uj, valamint csak kevésbé használtak, képek, varrógépek, perzsaszőnyegek...

A m. kir. államv. szombathelyi üzletvezetőség.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak Győr-jutasi vonalának Varsány állomása kifog. bővítését...

A tervek és költségvetés, a szerződési tervezet, a feltétel-füzetek és a pályázati feltételek...

Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb f. évi május hó 7-ig

délelőtt 10 óráig I. osztályunknál nyújtandók be, lepecsételve, eme felirattal: «Ajánlat Varsány állomás bővítési munkáira.»

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén a legutóbb jegyzett 14 napnál nem régebbi árfolyam szerint számítatnak...

Posta útján beküldött ajánlatok, bánatpénzek térítve visszanyúl adandók fel. Az ajánlatok között a szabad választási jogot...

Az üzletvezetőség. (Utányomás nem díjaztatik.)

Pincehelyiség kiadó Vámfház-körut 8. sz., a központi vásárcsarnok közelében.

Népszínház közelében

egy tágas 2 ablakos utcai szépen butorazott szoba, külön bejárattal a lépcsőházból, esetleg ellátással is, intell. urnak kiadó. VII. ker., Kertész-utca 4. sz., II. em., 6. ajtó.



Legjobb árban veszem s forgalmi és régi bélyegeket minden mennyiségben veszek, cserélek, eladok

PRÜCKLER J. G. BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 3. szám.

BUTOR készpénzért vagy részletfizetésre legolcsóbban FUCHS BODOG-nál kapható Budapest, József-körut 26. szám. Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Box-Calf

borjubőr ma a világ legjobb és legtarosabb bőre, nem kell vixelni, viselőiben pedig szép és elegáns. Méréseknek elegendő a lábunk papíron való körülmérője...



Arjegyzék ingyen és bérmentve. Eredeti ár. slurs, strapára való 3.20. Borjubőr betétes 3.00. Borjubőr bergsteiger, gavalilérforma 3.20. Box-calf, bergsteiger, műlino elegáns 4.00. Divatos barna bagarin bergsteiger, elegáns 4.00. Lakk, cugos v. bergsteiger 4.00. Női zerge cugos v. lüzös 3.00. Box-calf lüzös 3.50. Barna divatos lüzös v. gompos 3.50. Lakk, cugos v. lüzös 3.50. Gyermek-cipők 3 évig 1.00.

Nem tetszőt készséggel cserélek. Agulár Ede Budapest, VII. ker., Kerepesi-ut 22. sz. Az Uránia-színházzal szemben.

Szabadalmazott Sport-fénymáz. Minden lehető szín... mint pl. sárga, barna, bordeaux, vöröses, finomabb fajta fekete fénymáz... LUSTIG MIKSA sport-fénymáz minden színben. Gyár és raktár: Gyár-utca 43.

Kávé 4 és fél kiló vételnél, mely több fajta is lehet, elvámolva és bérmentve utánvétel kúld. 1 kiló háztartási kávé... 1 kiló Cuba kiv. finom kávé... 1 kiló Mocca-kávé... 1 kiló Arany Jáva... 1 kiló igen finom pörkölt kávé...

Eisele-kávéraktár BUDAPEST, Nefelejts-utca 3-ik szám alatt.

Minden gondot és fáradságot megtakarítanak a t. butorvevők, ha egyszer a régi, elismert hírnévű Sárkány és Schütz butorcéghez, Budapest, VII. kerület, Erzsébet-körut 12. szám alatt a New-York kávéházzal szemben fordulnak, a hol is mindenkor dusan fel-ezerelt raktára található a minden hájtáju masszív kivitelű butoroknak a legutányo-sabb árakon írásbeli jóállás mellett. Személyes meggyőződésre kéri fel a t. butor-vásárló közönséget Sárkány és Schütz butorcég, kárpitosok és díszítők Budapest, VII., Erzsébet-körut 12. sz. a New-York kávéházzal szemben. 52

Kettős elektromágneses kereszt vagy csillag R. B. 86967. szám.

Nem Volta-kereszt Nem titkos szor gyógyít és felüdít kezeség mellett.

E készülék gyógyít és segít fej-, fül- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vértelenség, sápkór, szédülés, a fülzúgás, nagyothalás, a szívverés, szivgyöresök, asztmatikus rohamok, a gyomor-görbösök s egyéb görbösök, az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nem: egyengülies, a csusz, köszvény, ischias, a gyengeség s ágynedvesség bajaiában: Influenzában s a vele járó hátfájá-soknál; különösen ideghatalmaknál s a velük járó álmatlanság s különféle gyengeségi álla-potok bajaiában; a rendetlen verkeringés bajaiában s még sok más oly bajban, a melynek a normalis orvosi kezelés szerint villamos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó az a körülmény, hogy husz éves betegségekkel teljesen meggyógyított. Az irodában levő elismo-rések és bizonyítványok, a melyek a világ minden részéből, halásan emlékeznek meg találma-nyomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbbben 45 nap alatt nem gyó-gyít meg készülékem, az visszakapja a pénzt. Ahol már minden hasztalan volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni. Figyelmeztetem a t. e. közönséget, hogy az én készü-lékem nem teveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból, sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg az én elektromágne-ses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általános elismert, közkedvelt és elter-jedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 6 korona. Kis készülék ára 4 korona. Idült betegségeknek alkalmazandó. Csak gyermekeknek s nagyon érzé-keny nőknek való.

Fő központi eladási és szétküldési hely a bel- és külföld részére: MÜLLER ALBERT, Budapest, V., Vadász-utca 42/R. sz. Kálmán-utca sarkán.



Használat előtt. Használat után.

Miliónő hölgy használta a „FEEOLIN“-t. Kérde ze csak hazirovosát, no y a „FEEOLIN“ nem-e a leg-jobb kozmetikai szer a bőre-nek, a „FEEOLIN“ és fogaknak. A tisztításhoz való arc és a egésenyább képek eloldó. Ide-figyelmet az alaktól nyír a „FEEOLIN“ használata által. A „FEEOLIN“ 42 legemesebb és legzsebbe nyenyéből előállított zappan. - Jólalunk továbbá, hogy az arc redő, és rancal, bőrártal (mitesszer) és arcpír-senesek (wimmerli) stb. a „FEEOLIN“ használata által nyomtalan-nul eltűnnek. A „FEEOLIN“ leg-jobb hajszító - hajpólo - és hajszépítő szer, megakadályozza a hajkihu lást, a megkopasodást és a fejbetezések előz. - A „FEEOLIN“ egyben a legtermé-szelebb és legjobb fogtisztító-szer. A ki a „FEEOLIN“-t állha-dón szappan helyett használja, fiatal és szép marad. Kételezzük magunkat a pénz azonnali vissza-talára, ha a „FEEOLIN“ használata nem sikerés. Eredetben ára 1 kor., 2 darab 2.50 kor., 4 darab 4 kor., 12 darab 7 kor. Egy darab utáni porto 30 filler, 3 da-rabon 1000 60 filler. Utánvétel 50 fillerrel több. Megrendelhető FEITH M. ártárában Bees, VII., Mariahilferstr. 38.

A MAGYAR ORVOSI MŰSZERTÁR a thepediai múntászatában Budapest, VII., Kerepesi-ut 32. sz. a Rákóczi-kárházal szemben. SÉRVKÖTŐK. Egysége 2, 4, 6 és 8 fut. Kétsége 6, 8, 10 és 12 fut. A letehtőbb kivitelben kaphatók: Mű-látek, műkösek és műfűzők fordánítottaknak, egyenestart-tók, haakötők, göröserharis-nyák stb. stb. mérték szerint jótállá-sal közzítettek. A betegápoláshoz szükséges összes cik-kek, valódi francia övezek különlegessé-gek nagy választékban és jutányos árak mellett kaphatók. Kalkülmeretes kiszolgálás. Sárt árjegyzéket ingyen és bérmentve kúld a vállalat.